

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOESA, 30
Apartado de Correos, 93.—Teléfono 340
25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

SEVILLA

SEVILLA: Un mes... 2 ptas.
PROVINCIALES: Trimestre... 6
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

La concurrencia de Venezuela a la Exposición Ibero-Americana

Decreto del Presidente, general Gómez, sobre la concurrencia

Y productos nacionales que se expondrán

Nuestro estimado y particular amigo don Enrique Bellido de la Vega, cónsul en Sevilla de la República de los Estados Unidos de Venezuela, ha tenido la bondad de enviarnos copia del decreto firmado por el Presidente, general Gómez, acerca de la concurrencia de la citada República a la Exposición de Sevilla. Dice así el decreto:
«General Juan Vicente Gómez, Presidente de los Estados Unidos de Venezuela.
Considerando que la próxima celebración de una Exposición Ibero-Americana en la ciudad de Sevilla será una excepcional oportunidad no sólo para demostrar los grandes recursos de Venezuela, el progreso de su industria y el elevado nivel de su cultura intelectual, sino también para testificar a la nación española el sentimiento de honda afecto fundado en vinculaciones perdurables;
Considerando que la Exposición ha de servir de modo muy eficaz al ensanche de las relaciones comerciales y culturales entre España y las Repúblicas americanas, y las de éstas entre sí;
Considerando que la exposición de los productos venezolanos debe hacerse conforme a un plan dirigido al mejor éxito de aquellos propósitos, decreta:
Artículo 1.º Venezuela concurrirá a la Exposición Ibero-Americana en Sevilla, correspondiendo así a la cordial invitación que le ha dirigido el Gobierno de España.
Artículo 2.º La exhibición de los productos nacionales se hará en un pabellón especial que se construirá a efecto por cuenta del Tesoro de la República, conforme a instrucciones que se comunicarán a la Comisión nombrada para representar a Venezuela en dicha Exposición.
Artículo 3.º La concurrencia de Venezuela a la Exposición comprenderá nueve secciones, así:
Primero.—Frutos (café, cacao, etcétera).
Segundo.—Maderas.
Tercero.—Piel, plumas de aves, carey y especies similares.
Cuarto.—Balatá, pendare, serrapia, etcétera.
Quinto.—Minerales industriales y ríos; perlas, sales, etcétera.
Sexto.—Carbón mineral, petróleo, hidrocarburos en general.
Séptimo.—Productos industriales: mantequilla, quesos, tejidos, cristal, cerveza, etcétera.
Octavo.—Bellas artes.
Noveno.—Información y propaganda.
Artículo 4.º La recolección, organización y envío de los productos, como también el arreglo de ellos, en el pabellón de Venezuela correrá a cargo de la Comisión nombrada para el caso y de los demás funcionarios y empleados que se juzguen necesarios.
Artículo 5.º Por el Despacho de Fomento se dictarán todas las medidas complementarias que exija el cumplimiento del presente decreto.
Dado y firmado, sellado con el Sello del Ejecutivo Federal y refrendado por los ministros de Relaciones Exteriores, de Hacienda y de Fomento, en el Palacio Federal de Caracas a los veinticuatro días del mes de Julio de mil novecientos veintiocho. Año 119.º de la Independencia y 70.º de la Federación. — S. J. V. Gómez. — Refrendado, P. Iriarrazo Chacín, M. Centeno, Antonio Alamo.»

GOBIERNO

Esta mañana regresó el señor Cruz Conde

En el expreso de hoy regresó de Madrid el gobernador civil de la provincia y comisario regio de la Exposición, señor Cruz Conde.
En la estación de la plaza de Armas fué recibido por el alcalde, señor Díaz Molero; el secretario del Gobierno, señor Montilla; el teniente de alcalde señor Delgado Brackenbury y el comisario de Policía, señor De Miguel.
De la estación marchó el señor Cruz Conde a visitar todas las obras de la Exposición, marchando seguidamente a su despacho oficial del Gobierno civil, donde, después de recibir a los periodistas que hacen información en dicho Centro oficial, a los cuales manifestó que carecía de noticias de interés que comunicarse, se retiró a sus habitaciones particulares a descansar.
El señor Cruz Conde también fué visitado por el presidente de la Diputación, señor Parias, y el secretario de la U. P. y teniente de alcalde, señor Zbikowski.

La actividad diplomática en Checoslovaquia

Praga.—En el transcurso de la semana próxima comenzarán las negociaciones entre Bélgica y Checoslovaquia para la conclusión, entre los dos países, de un tratado de asistencia jurídica.
Un tratado análogo se concertará con Turquía.
A mediados del próximo mes de Septiembre darán comienzo también negociaciones con Yugoslavia acerca de cuestiones financieras de carácter jurídico.
La convención consular con este país será firmada de un momento a otro.

Ha zarpado para Nueva Zelandia la expedición del comandante Byrd, que pasará un año en el Polo Sur

Nueva York.—Ha salido de este puerto parte de la expedición al polo Sur que dirige el comandante Byrd.
A bordo del «City of New York», que enarbola la bandera de la expedición, viajan con rumbo



El comandante Byrd, jefe de la expedición que marcha al Polo Sur.

to a Nueva Zelandia, además de Byrd, treinta y dos hombres. Dicho buque conduce doscientas toneladas de provisiones y pertrechos.
La expedición de Byrd al polo Sur ha sido concienzudamente preparada.
Durará cerca de un año. Sólo la estancia en las regiones polares se calcula en unos ocho meses. Participarán unos ciento cincuenta hombres entre exploradores, sabios, técnicos, simples tripulantes y subalternos. El material móvil lo integran tres barcos: el que pudiera llamarse almirante («Ciudad de Nueva York»), el noruego «Sapson», nave gigantesca, y un rompehielos. También van cuatro aviones.
Como prueba del enorme cargamento preciso de útiles y viveres basta consignar que se llevan 15.000 bidones de combustible líquido, medio millón de cigarrillos y un millar de kilos de tabaco de picadura. Los utensilios de cocina pesan una tonelada.
Entre los hielos se establecerá una gran estación de aprovisionamiento, elevándose un verdadero pueblo con casas de madera.
El coste de los preparativos (excluyendo el importe de buques y aviones) asciende a 400.000 dólares.

MUNICIPIO

El onomástico de la infanta Doña Luisa

Ayer, día de San Luis rey de Francia, el alcalde, don Nicolás Díaz Molero, dirigió a su alteza la infanta doña Luisa, que reanuda en Aracena, un telegrama, felicitándola en nombre de Sevilla, del Ayuntamiento y en el suyo propio.
A este telegrama contestó su alteza con el despacho telefónico siguiente:
«Agradezco vivamente la felicitación suya, de Sevilla y del Ayuntamiento.
Ruego acepte y exprese a todos afectuosísimas gracias.—Infanta Luisa.»

Las butacas del teatro San Fernando

En la secretaría particular del alcalde Hemos visto esta mañana los modelos de butacas, de lujo, tapizadas en rojo y azul, que han sido ofrecidas al Ayuntamiento por la sala del teatro San Fernando una vez realizadas en él las proyectadas reformas.

La reina de los ferroviarios ingleses visita las organizaciones francesas

París.—Miss Mabel Kitson, reina de los ferroviarios ingleses, que se encuentra actualmente en París, ha visitado diversas organizaciones y asociaciones francesas de los empleados de los caminos de hierro.
Miss Kitson piensa visitar en total quince países europeos. Las Federaciones ferroviarias de cada uno de ellos le entregarán una anilla de oro, y unidas todas ellas formarán una simbólica cadena de unión.
La ha sido entregada la anilla que le ofrendan los ferroviarios franceses durante una recepción que se celebró en el local de la Confederación General del Trabajo, a la cual asistieron delegados de todos los grupos ferroviarios franceses.

El autor de «El Fuego» está enfermo de gravedad

Londres.—El «Daily Telegraph» publica un despacho de Roma diciendo que D'Annunzio sufre una fiebre muy alta, que le obliga a guardar cama.

Una tromba de agua sobre un pueblo de Soria

Soria 28.—Sobre el vecino pueblo de Tardelcuende ha descargado una fortísima tormenta, acompañada de una tromba de agua y pedrisco, que ha causado grandes estragos.
La vega está totalmente inundada y las huertas han sufrido la total devastación, así como la línea del ferrocarril ha sufrido también grandes destrozos, por lo que ha quedado interrumpido el tráfico con la capital y los pueblos de las cercanías.
Para darse cuenta de la violencia de la tromba de agua y pedrisco, basta saber que arrancó casi de cuajo la torre de la iglesia de Tardelcuende, afortunadamente a hora en que se encontraba vacío el templo.

Los hermosos pinares de las cercanías han quedado también destruidos, habiendo sido desrajados por la violencia del huracán más de diez mil árboles de esta clase.
A pesar de lo violento é inesperado del fenómeno no han ocurrido milagrosamente desgracias personales; pero la tribulación de los vecinos de Tardelcuende es grande, porque han perdido en su totalidad las cosechas de sus huertas.
El fenómeno, como decimos, de enorme violencia, duró aproximadamente diez minutos, causando tan enormes pérdidas que pueden considerarse arruinados los infelices labradores de la comarca, ya que las cosechas de todas clases están destruidas por completo.

SILUETA DE LA MUJER

El instinto absorbente en la mujer es el de la maternidad.
«En el seno de toda mujer palpita un niño dormido.»
(Pensamiento del poeta bengalí Rabindranath Tagore.)
Mujer, otra vez la mujer en el peñero de la actualidad.
Fué el año pasado aquella simpática y generosa planchadora cortesana que inscribió con su nombre en el Registro civil, en calidad de hija, a la pequeña de una amiga, la que, al ver a su niña tan nona y tan querida de todos, reivindicó egoístamente su derecho (derecho moralmente cancelado y prescrito; añádiríamos nosotros), reclamando y trayendo a su potestad a la por mucho tiempo preterida y olvidada hija de sangre.
Pero los imperativos de la maternidad adoptiva, los de esas pobres mujeres—pobres en la economía, que es la única pobreza que honra; pero no pobres de alma, de espíritu mezquino, sino, al contrario, grandes, muy grandes—que caminan y se sacrifican y padecen por sus hijos postizos en la naturaleza, por los hijos é otros que los abandonaron (las menos) é los dejaron en la vida, al partir para siempre ellas, encomendadas a su corazón y confiadas a su instinto, merecen también algún respeto.
Hay que desentibarse, lector, y rendir el alma ante estas bellas mujeres. Madres, en fin, ya que en todas, desde niñas, existe, en potencia é en acto, el santo de los instintos humanos.
Otros sucesos análogos acaecidos en lo que va de año y a fines del pasado, y un hecho reciente incubado en Valencia y solucionado con bien en Madrid, que ha tenido por protagonista a una pobre criada (dicen que está loca...) que arrebató un niño de la guarda y cariño de sus buenos padres, median margen para estos brevísimos comentarios.

espaldas. Sobre estos torsos musculosos y duros, piezas de trabajo en continua flexión y encorvamiento, mecen su cuna y duermen sus primeros sueños de inconsciencia aquellos lejanos y amarillos niños chinos, hermanos nuestros... mal que pese a la diferencia de color.
Las nuestras, las españolas, los llevan sobre el pecho, y a veces apretados contra él. En el pecho, donde están los senos, fuente de vida de los peñeros, y el corazón, de donde brotan la efusión y el impulso: todo lo más noble y lo más santo, y lo más español también. En el pecho de la mujer, que tiene forma, poesía y perfume de cuna.

La mujer nunca abandona a su niño, a su hijo. Ni en los éxtos de hambre ni en las miserias, ni en las huiras. Se la ve peregrinar por las calles, las posadas y los caminos abandonada a él como si el negro y tierno ser fuera ya algo inherente y pieza esencial de su cuerpo.
Lejos de desprenderse de él, prohibida é amarrada al, con desahucio de ella, puede, al hijo de otro ó al hijo del vicio y de la calle...
Ya no cree que existan las malas madres. Malo é malo no conocen nociones antitéticas. Si es malo no es emblema en su realidad, sino en la noble y cristiana, y virtuosa. Pataca «madres», en sentido estricto, no son ni pueden ser cruetos pobres desahucias que abandonaron é botaron los frutos de sus entrañas de pecado.
«Annuncie algún día me ocuparé de la recepción social de la infancia en España, bueno será no olvidar que la durezza y el odio con que las buenas mujeres miran ciertos delitos, más indolentes é morales que sociales. Hevados a cabo por algunos infelices de su sexo, revela bien a las claras, por este resacaamiento de vestimenta é esta innaberrable é inflexible condenación social, que en España la crueldad de las madres es esporádica, como planta exótica.»
Dichosa madre española, siempre en las fatigas con el lastre de su hijo como con preciosa carga. La mujer que todos los ociosos vane EL LIBERAL en mi calle, y que me lo sirve almuerzo, lleva, indefectiblemente—difícil é su pequeño chico. En la iznidera—en el cuadril, como dice el pueblo—formando un pequeño bloque, varias emanos con el capel de la tarde.
¡Pobre chiquitín, y qué acelerados y bruscos pasos se da en la cintura de la vendadora los días de lotería y de toros! Buen porvenir a la vista y aprendizaje prematuro...

Siempre recordaré la frase de la popular planchadora de los Madrides al deponer ante sus jueces: «Señor: si el sentir el deseo de la maternidad honrada y el de tener un hijo santamente es un delito, ese, entonces, es mi delito. Condenéme usted.»
Y los jueces, luego de devolver la niña a la mujer que la había (la otra—madre sin dolor—también tenía el derecho férreo y fatal que da el amor; que por algo se le personifica cigio), absolvieron a la inconsolable é amorosa obrera madrileña (también a ella, decía, le habían arrebatado por la fuerza a una hija del supuesto delito de falsedad en documento público, de una falsedad cometida directamente con el puño y la letra del corazón.
—Que me la hubieran quitao antes, cuando todavía no la tenía mucho cariño. Pero no ahora, al cabo de los meses y de pasar por ella. No ahora, al cabo del tiempo, cuando ya es mucho más mía que de su madre de nacimiento, que la abandonó...
Y llevaba razón. El tiempo, el contacto familiar, el roce diario engendra y perfila el cariño aun con los extrínsecos. La convivencia engendra el afecto y la comprensión, y abra el amor. El tiempo vivido en común tiene un supremo, soberano valor.
Por eso los que no se ven se quieren poco. No se toleran, no se entienden.
III
Las mujeres chinas cuando van a las rudas labores del campo ó a las agitados de la industria, llevan sus hijitos pequeños—y así trabajan y luchan—en unas bolsas de lona confeccionadas ad hoc é colgadas sobre sus

Humorismo aparte, yo, en la heterogénea mesa electoral del mundo, dejo mi modesto y sincero voto por la mujer española, madre de corazón abierto y profundo. A todos los «chibismos» é «genialidades» (llamémoslos así, con tolerancia...) de la mujer extranjera, yo prefiero, con todos sus mal llamados «prejuicios» é «castigros», a esta, indígena... «nuestra». A nuestras madres, nuestras hermanas, nuestras mujeres... También nuestras norias... Esas sublimes hembras, todas, que se saben adornar con el perfume de una flor, sonrír ante la vida, y que llevan los niños en brazos como los más bonitos é codiciados de los tesoros vivos, presentándose así a la admiración envidiosa é callada del mundo.
Por eso, porque, como dije al principio, a España, más que a ningún pueblo de la tierra cabe aquella hermosa sentencia del rate hindú de las barbas de patriarca, glosada sutilmente en «Canción de cuna» é sublimada como una gesta gloriosa é santa en «Fruito bendito», de Marquina:
«En el seno de toda mujer palpita un niño dormido.»
Madres antes que nada. En España, donde, a diferencia de Norteamérica, nadie quiere morir en las clínicas lujosas, sino en el hogar sencillo.

Este número de EL LIBERAL consta de 6 páginas

El suceso en la carretera de Mairena

Esta mañana se ha celebrado en el lugar del crimen una detenida inspección ocular

REGRESO DEL JUEZ ESPECIAL, SEÑOR FENTANES. — EL CRIMINAL DECLARA LA VERDAD (SEGUN EL). — EL MOVIL DEL CRIMEN FUE EL ROBO AL CHOFER Y VENDER EL COCHE. — MATO A MANUEL REY EN LA CARRETERA. — ¿QUISO ROBAR AL SEÑOR BELLOSO? — LA EDAD DEL ASESINO

Mientras haya autos, teléfonos, corresponsales en los pueblos y amigos en todas partes... «habrá poetas, que en este caso es información.
Ayer nos comunicó nuestro corresponsal en Carmona que el digno juez de San Román, señor Fentanes, en funciones de juez especial para este suceso, había regresado a Sevilla.
El señor Fentanes se encontraba en Carmona, trabajando en el sumario, encerrado en la habitación de la fonda El Comercio, donde había dado la consignación de que se había carchado a Sevilla, para que no le molestaran los periodistas, más pesados en algunos casos que las moscas veraniegas.
«¿Qué pesados son los periodistas! Pero los periodistas tienen que informar a sus lectores y apelan a cuantos medios lícitos encuentran a su alcance.
La información de hoy nos ha dado un chofer de Carmona, que habla con otros compañeros en la Plaza Nueva.
Nosotros nos limitamos a transcribir su conversación.

SALIMOS DE CARMONA...

A eso de las diez salimos de Carmona. Ocupaban el coche el juez especial, señor Fentanes; el secretario del Juzgado, don Abelardo Hernández Pachuelo, y el teniente de la Guardia civil señor Osuna, que ha trabajado en este suceso.
Al llegar cerca de la finca «El Flor», a la salida de Mairena, me ordenan parar, y el teniente indica al juez el sitio en que apareció el coche del chofer muerto.
Toma unas notas el juez y seguidamente hasta el lugar en que apareció el cadáver. Aquí descienden todos, y el teniente va explicando minuciosamente cómo debió ocurrir el crimen.
Por lo que hablaron se deduce que Angel Alcide mató a Manuel Rey fuera del coche, en la carretera.
—¿Y cómo explican el móvil?
—Según las últimas declaraciones del asesino, sin que acabe de una vez de explicar la verdadera finalidad del móvil del crimen, éste fué el robo, tanto por el dinero que pudiera llevar encima el chofer, como por su deseo de vender el coche en otra población.
—¿Y tú crees eso?
—Yo no; pero eso es lo que declara. La bronca surge, según el criminal, porque Rey, en vista de que había pasado de Alcalá, primer lugar que le citó al tomar el coche, temía que no le fuera a pagar. Rey para el coche y le dice al viaje secamente:
—¿Dónde vamos, se puede saber?
—Sí, se sabe.
—No digo si ahora no me abona lo que marca el taxi. (Rey quería saber si el sujeto llevaba dinero).
—Pues vete si quieres. Yo aquí me quedo.
Desciende Rey del coche y discus-

te con el viaje. Este intenta marchar hacia Alcalá, y Rey lo quiere sujetar. Cuando están a quince metros del coche, estando Rey hablando con el viaje, recibe un disparo en el oído derecho y cae al suelo moribundo. Parece que ha dicho también que le disparó cerquísima, en un momento en que yo voy desahucado. De ahí las quemaduras que se le apreciaban en el lado derecho de la cara.
—¿Todo lo hizo sofo?
—Solo. Yo Manuel acabó sus días. Ahora es el solo el que habla.
Otra declaración del detenido, que es del dominio público en Carmona, es la de que pensó darle un golpe al señor Belloso. El detenido, cuando pidió auxilio al coche del señor Belloso, vio que éste dejó su sitio en el volante y se dispuso a ponerle en marcha el coche Dodge. Al señor Belloso, colocado delante de los faros del coche, se le veían perfectamente la cadena de oro con colgante del mismo metal rodeado de brillantes, así como las sortijas—un solitario y un anillo—. Por la imaginación de Angel cruzó la idea, una vez fracasado el primer golpe, que allí lo daba seguro, cosa que no hizo porque la pistola estaba en el baquet y al manejarla contra el chofer había quedado encastrada, cosa muy frecuente en esta clase de armas.
La segunda vez que lo utilizó para ponerle el coche en marcha, extremo que ha quedado plenamente comprobado en el caso, pensó de nuevo en dar el golpe; pero no lo hizo por la misma causa: por no responderle la pistola, que ya había recogido del baquet y la tenía en el bolsillo del pantalón. La operación de arreglar el arma la hizo cuando se le quedó el coche parado la tercera vez. Entonces, con el nerviosismo natural, por lo que acababa de cometer, no encontró la bala que saltó y cayó en el fondo del baquet. Esta operación la hacía valiéndose de la luz del cuadro del coche. Una vez arreglada la pistola, abandonó el automóvil y emprendió la fuga hacia Sevilla, siguiendo, de memoria, el mismo camino que habían tomado en el coche.
Otra noticia que Hemos conocido hoy es la edad que tiene el criminal. Al ser detenido dijo que contaba veintitrés años. Ahora se ha comprobado por documentos oficiales que el próximo mes de Octubre cumple veinte años.

El juez señor Fentanes llegó a Sevilla a las doce de la mañana, dirigiéndose seguidamente a su domicilio, y de aquí pasó a su despacho del Juzgado.
Con las diligencias de hoy parece que se ha por terminada su actuación en el suceso, dando por concluso el sumario.
Hasta ahora no tenemos noti-

COMENTARIOS DE LOS CHOFERS.—(«NOSOTROS NO DISCUTIMOS».)

En la charla de nuestro informador intervienen varios chofers, que no creen en lo que manifiesta el criminal, dando para ello las siguientes razones:
—Los chofers no discutimos con el viaje, ni hay un chofer que las dudas las solventa en la carretera y de noche. Lo corriente, lo que nos pasa a diario, es para el coche delante de un agente de la autoridad, é disimuladamente conducir a los viajeros a la Comisaría. Esto se hace; pero ponerse a discutir en una carretera con una persona que no se conoce no es fácil que ocurra.
—Abandonar el volante para seguir de noche, y en una carretera, a un viajero que se marcha? ¡No lo hace es ningún conductor!
Del sitio en que ocurrió el crimen a Mairena hay dos kilómetros. Lo lógico es que Rey tratara de llegar al pueblo, y allí dirigir la cuestión. ¿Que eso es lo que ha declarado el criminal? ¡Quién lo duda! Pero esa es otra patraña más del falso «Alejandro».

VERANEOS EN SEVILLA SANTA PAULA

Sólo con la contemplación de la sorprendente fachada célebre en todo el mundo por su belleza, vamos a entretenernos este día de nuestro veraneo.
Apenas se entra en el campús se distingue la estupenda portada cuyo conjunto es de los más bellos é originales.
Es de un sólo cuerpo y extraña la forma de estar adherida al muro del templo, pues medio ciega una ventana, quedando algo distante de la pared. Tal vez antes de adosarse la portada sufriera el muro algún deterioro, hasta el punto de desentonar junto a la delicada policromía de la portada. Esta es de ladrillo agrallado, perfectamente dispuestos é cortados, mostrando la maestría de los alarifes cristianos, dignos sucesores de la tradición mauritana. Una porción de arcos ojivales continuados de finos baguetones, señalan el sabor gótico que aún conserva. El espacio de cerámica entre la penúltima y última arquivoltas es interesante. Se destacan sobre un fondo de azulejos pisanos con delicadas fantasías, siete medallones circundados de guiraldas muy en relieve, compuestas de flores y frutos. Todos menos el de la clave, que representa el Nacimiento de Cristo, representan a santos y santas en blanco sobre azul, según el gusto de Lucas y Andrea de la Robbia. Sobre las entajas, de azulejos igualmente, se destacan dos ángeles muy góticos aún, que sostienen en sus manos sendos cuadros de cerámica como ellos y con el monograma I. H. S. Bajo cada uno hay otros dos (todos de cerámica, con las alas desplegadas y un libro en las manos). Están sobre lindas mensulas de reflejos metálicos. Una elegante imposta termina la fábrica sobre la que se abre un antepecho de azulejos de Cuenca, coronando el conjunto atornados de querubos. En el timpano luce el bello escudo de mármol blanco, con los cuarteles de León, Aragón y Sevilla, con otras insignias, a los lados, otros dos más pequeños. El espacio que los blancos dejan libre lo cubren primorosos dibujos y fantasías, entre los que se distinguen dos pechecasimias tarjetas (con unos potentes gemelos

Del detenido en su última declaración; pero a juicio de la opinión pública, que ha seguido este suceso con verdadero interés, hay algo más que oculta el joven que pronto será huésped del Pópulo.
Será verdad cuanto ha dicho el detenido en su última declaración; pero a juicio de la opinión pública, que ha seguido este suceso con verdadero interés, hay algo más que oculta el joven que pronto será huésped del Pópulo.

Detención de un «pájaro» de cuenta

Barcelona 28.—Cuando intentaba pasar la frontera ha sido detenido por la Policía Mariano Barberán, sujeto peligroso reclamado por varios Juzgados como autor de varios delitos de robo.



Camilleros y clases de la Cruz Roja cordobesa que por sus servicios han sido propuestos para una recompensa.

"EL LIBERAL" HACE 25 ANOS

Ojeada retrospectiva

28 DE AGOSTO DE 1903

Don Gabino Bugallal, ministro de Instrucción pública, anunciaba unas reformas en la enseñanza...

Las casas baratas

El Real Patronato recibe un préstamo del Retiro Obrero de 125.000 pesetas

Ante el notario don José Gasterber, decano de este Ilustre Colegio, se ha otorgado el pasado día 20 escritura formalizando el préstamo de 125.000 pesetas que hace la Caja de Previsión Social...

Agasajo a Muñoz San Román en Higuera de la Sierra

Entre nosotros ha convivido este verano Muñoz San Román; por su bondad y sencillez, pronto se captó las simpatías de cuantos le conocían...

Entre las personas que asistieron al acto recordamos a las señoras y señores de Jiménez Cachón, Rincón (Bernabé y José Juan), Ordóñez, Rincón Ordóñez, Ríos Sarmiento, Lancha Fal, Álvarez, G. Beauchy, Cubero, Astolfi, Gutiérrez, Muñoz Rivero, Mensaque, Mantero, Vázquez Elena y señores de Mensaque, Rincón (Manuel), Mantero, Ríos Sarmiento, Girón (Francisco y Rafael), Álvarez Rincón, Raxach, Lancha Fal, Muñoz Rivero, Ordóñez, Mozo, Fal (Juan), Fernández Ordóñez, Moreno (Lucas), Calvo Ochoa, Siles, Rincón (Bernabé y José Juan), Fernández (Fidel), Siles, G. Beauchy, Jiménez Cachón, Gutiérrez, Moreno Crespo, Ramírez y varios amigos más.

VIDA DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz su niño, primero de su matrimonio, la señora doña María Juana, esposa del teniente de Artillería don Francisco Alcaide de la Oliva.

El capitán general ha recibido hoy a don Federico Valenciano y al coronel de Infantería, segundo jefe del Somatén, don Joaquín de la Torre y Mora.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Torreblanca del Aljarafe a favor de don Juan Antonio de Estrada y Moreno, por cesión de su padre, el marqués de Villanés.

AUTOMOVILES Peugeot Los últimos modelos están expuestos en AUTO-IBERICA. - Sierpes, 86.

El mejor aceite de oliva ROSITA Garantizada su pureza

Reglamento de la prueba Sevilla-Ayamonte-Sevilla, 320 kilómetros

- 1.º El Real Betis Balompié organiza para los días 7 y 9 de Septiembre una prueba en carretera en bicicleta sobre el recorrido de Sevilla a Ayamonte y regreso en dos etapas.

- 12. Toda corredor que se clasifique en esta prueba de etapa se le entregará la dieta de diez pesetas, las cuales serán devueltas de los premios si llegara a ganar alguno.

OPTICA - RELOJERIA LA CASA SIN BALCONES O'DONNELL, 34

Vapor SAN TELMO Sale diariamente de Sevilla a las once y treinta de la mañana, y los sábados y vísperas de días festivos, en segundo viaje, a las doce de la noche.

FUMAD CON PAPEL Zig-Zag 15cts. librito EN TODA ESPAÑA

CAMIS LAS MEJORES URQUIZA Y MAS BARATAS ARROYO, 20 (Junio a la Cochera de Tranvías)

DE FUTBOL

El pasado domingo se celebró un interesante encuentro entre el equipo del Museo F. C. y el Guadalupe F. C., empatando a un tanto.

El próximo domingo jugarán en el campo de Las Carolinas la Agrupación Deportiva Vázquez Armero y el primer equipo del Museo F. C. una bonita copa de plata, a las cuatro de la tarde.

El domingo 26 jugó un partido amistoso el primero del Museo F. C. y el primero del Guadalupe F. C. El primer tiempo terminó a cero, y en el segundo metió el único tanto de la tarde Gabino, del Guadalupe, terminando así el encuentro.

El domingo se celebró un partido amistoso en el campo de Las Carolinas entre el Racing Triana y el Regina Athlético, subcampeón

RESTAURANT NUM. 2 SANLUCAR

Clases pasivas A COBRAR

Los individuos que vienen percibiendo reglamentariamente sus haberes pasivos en la Tesorería Contable de la Delegación de Hacienda de esta provincia pueden hacer efectivos, en la forma de costumbre, los correspondientes al presente mes, en los días siguientes:

Primera Feria de Industrias del Mar SAN SEBASTIAN

Del 5 al 20 de Septiembre

Gran manifestación industrial que se celebrará bajo el Patronato del Gobierno de S. M., la Excelentísima Dirección de Guipuzcoa y el Excelentísimo Ayuntamiento de San Sebastián.

NOTICIAS DE CADIZ

La segunda reunión de Carreras de Caballos

Mayor animación que en el primer día hubo en la tarde del sábado en la playa, donde se celebraba la segunda reunión de carreras de caballos.

OTRAS NOTICIAS

Por noticias de la Embajada italiana en Madrid se sabe que la real nave «Colombo», conduciendo a los alumnos de la Academia naval italiana, llegará a Cádiz el próximo día 30.

Después de pasar en Cádiz una temporada, regresó a Sevilla, acompañado de su distinguida familia, el culto letrado sevillano don Manuel Moreno Caballero.

En la plaza de Mina ha dado un concierto verdaderamente notable el conjunto coral del Conservatorio Odeón, con elementos de la orquesta del mismo y rondalla de la Filarmónica Gaditana.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Alhajas, Relojes, Mantones, bordados. Compra-Cambio-Venta FELIX POZO - VELAZQUEZ, 13

NOTICIAS DE CADIZ

La segunda reunión de Carreras de Caballos

Mayor animación que en el primer día hubo en la tarde del sábado en la playa, donde se celebraba la segunda reunión de carreras de caballos.

Después de pasar en Cádiz una temporada, regresó a Sevilla, acompañado de su distinguida familia, el culto letrado sevillano don Manuel Moreno Caballero.

En la plaza de Mina ha dado un concierto verdaderamente notable el conjunto coral del Conservatorio Odeón, con elementos de la orquesta del mismo y rondalla de la Filarmónica Gaditana.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

Después de verificadas pruebas en el polígono de Torregorda, con satisfactorio resultado, han sido devueltos a la fábrica de Sevilla ocho cañones de tiro rápido.

CAROLINA INVERNIZIO

LA HORRIBLE VISION

NOVELA (TRADUCCION DE E. HERNAN) Obra propiedad de la Editorial Maucci, Mallorca, 166.-Barcelona

Mejor era, pues, permanecer alejada para buscar las pruebas de su inocencia. Además, lo hecho era ya irremediable.

considerándole como una joven de todas prendas.

—Le doy a usted las gracias por su confianza—contestó Morgana y se fue a la merced.

Si quiere informes de mí, puede dirigirse al consul inglés que le dirá que Morgana Sulker, este es mi nombre, huérfana del capitán Sulker, merece la estima de todos.

Yo estaré contentísima si quiere usted hospedarme en su casa, y le aseguro que no le causaré molestia alguna.

Me encuentro en Turín para cumplir una misión que me fue confiada por mi pobre padre.

Probablemente me ausentaré algún día para ir a un pueblo de Piamonte a informarme de una persona que me interesa. Si puede usted acompañarme me haría un gran favor.

—Y por qué no?—dijo la vieja con una sonrisa afable.

Hermosa como es usted, no extrañaría que hiciese cualquier encuentro desagradable, mientras que, yendo conmigo, a ver cuál sería el majadero que se atreviera a acercarse!

A su vez puede usted pedir informes de la viuda Delfina Gnanque, y le dirán que después de la muerte de su marido, la entregó cuanto le pertenecía para pagar las deudas que él había dejado, a fin de que su nombre quedara sin mancha.

Gracias a Dios, con energía, buena voluntad y perseverancia, he llegado a hacerme una pequeña renta, manteniendo intacto el honor de mi casa, no permitiendo intrusas en las habitaciones que me alquiló.

Por esto las personas honradas se dirigen a mi casa.

Y ahora que me conoce usted como si siempre hubiese vivido a mi lado, venga: le enseñaré el cuarto que le destino, cerca del río.

La llevó a un cuartito modestamente amueblado, pero de una limpieza flemaca, que alegraba sólo verlo.

—Oh, qué bien estará aquí!—exclamó Morgana.

—Mejor que le guste!—contestó la vieja Delfina.—Y como supongo que deseará usted pensión completa, le advierto que no tendremos ningún otro comensal, y le haré un precio ventajoso, como si fuese usted una hija o una sobrina mía: noventa liras al mes.

todo comprendido, incluso el servicio.

Morgana estaba conmovida. —No sé como darle las gracias por tanta bondad—dijo.— Pero acepto muy agradecida.

—No me debe usted ninguna gratitud—interrumpió la viuda con sinceridad—, porque me hará un favor haciéndome compañía.

Nunca vi a una joven que me inspirase tanto interés y simpatía como usted, y le aseguro que me dolía encontrarme sola aquí, con una sirvienta más vieja que yo, y deseaba que la sonrisa de una muchacha honesta alegrase mi soledad.

Dios me ha oído y se lo agradezco de corazón.

Si quiere usted quedarse aquí desde este momento, mandaré recoger su equipaje al hotel.

—¡Cuánta bondad! Gracias, gracias: acepto.

Una impresión de infinito bienestar invadía a la pobre Morgana, tan perpleja unas horas antes sobre su suerte.

Arruinada por un marido, hombre no desprovisto de buenos sentimientos, pero ligero, dissipador; el cual del bienestar la había casi reducido a la miseria, que ella soportara con dignidad, conservando honorables apariencias, viviendo en la mayor estrechez, habitada por su fiel sirvienta, que no había querido abandonarla, aunque no cobrara salario, y tenía ahora la satisfacción de haber logrado su sustento, y la complacencia de su deber escrupulosamente cumplido.

ella y a Morgana.

La Providencia había, pues, conducido a Morgana a aquella casa, donde además de la paz y de la seguridad, encontraba un corazón bueno, generoso, en quien confiar, y una verdadera ayuda material para que la empresa que acometía pudiese realizarse.

Y le pareció que la propia Blanca, desde su frío lecho de piedra, le sonreía.

X

El señor de Murano volvía contento a Turín, lleno de ternura para su hija después de un mes de no verla, y trayéndole la noti-

cia de que, en Florencia, todo estaba dispuesto para recibirla, a ella y a Morgana.

Legaba de noche, sin avisar, deseoso de dar una sorpresa.

Carlota estaba en la mesa, pero enfrente de ella no estaba sentada Morgana, sino Enriqueta.

Javier tuvo el presentimiento de algo imprevisto ocurrido durante su ausencia.

Como atraída por la mirada de su padre, Carlota alzó los ojos y lo vio.

Lanzó un grito y corrió a echarse en sus brazos, llorando, murmurando:

—¡Papá, papá!; Qué bien has hecho en volver...! Esperaba que esperabais...! He sufrido tanto, ¡lejos de ti!

Javier la escuchó atónito, con brándola de besos.

—¿Por qué no me lo has escrito?—dijo.— Hubiera venido antes.

CARTERA DE NOTICIAS

Pasa temporada en Guadalcanal la bella señorita Lolita Gallardo Lobo.
Crema glacé Infanta Luisa. Confitía La Española. Bloque, 75 cts.
Ha regresado a Sevilla nuestro querido amigo el reputado facultativo, subdirector del Manicomio de Miraflores, doctor don José María Romero y Martínez.
Dr. Oriva. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Hotel Europa, de 11 a 1 y de 3 a 6.
Ha dejado de pertenecer a la cuadrilla de Enrique Torres el respetado banderillero Antonio Meca (Alesita).
Preparación para la carrera militar. Academia Borges. Exitos operarios. Excelente internado. Curso de Septiembre. Informes, Vigüés, 7.
Mascabá a Córdoba el padre Verónica, de la Compañía de Jesús, Director del Colegio de Sevilla.
Luz, cristall, artículos para regalos. Pucyo, Hnos. J. del G. Poder, 17.
De su excursión al extranjero regresó el oculista Doctor Ramón Ribas.

Bias Ramírez Lizaso, soldado de la estación Radio C. R. 2 de Targuist, queda madrina de guerra.
Ha marchado con su familia a Casablanca y Tánger, en viaje de turismo, el doctor don Juan Fernández de la Cruz.
En la parroquia de Santa Ana se celebró esta mañana una solemne misa de Requiem en sufragio por el alma de don Rufaelo Domínguez Pérez, fallecido el pasado día 17.
Al piadoso acto asistieron numerosas amistades de la familia doliente, a la que reiteramos con este motivo la expresión de nuestro sincero pésame.
Se halla en Córdoba con su bellísima esposa el eminente tenor español Miguel Fleita.
Lea usted mañana EL LIBERAL.
El día 8 del próximo Septiembre predicará en Ayamonte, ten la función religiosa en honor de la patrona de aquella ciudad, el benedictino de la Catedral don José Díaz Arrosa.
En Huelva han contraído matrimonio don Joaquín Castillo Gómez-González y la bella y distinguida señorita Ana María Roselló Zamandieta.

El Sr. Herrera ha hecho unas interesantes declaraciones sobre el porvenir del futuro aeropuerto terminal que va a construirse en Sevilla

Se ha dictado una real orden de la Presidencia reglamentando los socorros que habrán de darse a los pueblos damnificados por las catástrofes

DICE LA «GACETA»
Madrid 28.—La «Gaceta» publica una real orden disponiendo queden autorizados los gobernadores civiles para que mediante informe de la Junta provincial de primera enseñanza pueda demostrarse el comienzo de los cursos escolares por un máximo de quince días, teniendo para ello en cuenta las condiciones climatológicas, duración de las faenas agrícolas, y demás circunstancias que en cada localidad justifiquen el expresado acuerdo.

UNA IMPORTANTE REAL ORDEN DE LA PRESIDENCIA REFERENTE A LOS PUEBLOS DAMNIFICADOS POR LAS CATASTROFES
Madrid 28.—La «Gaceta» publica una real orden de la Presidencia del Consejo que dice lo siguiente:
Que en cada pueblo cuando sobrevengan acontecimientos de carácter extraordinario, tales como temporales, inundaciones, huracanes, pedriscos y plagas del campo con carácter violento, por los interesados en los daños que originen el arrasamiento de las cosechas o la pérdida de las embarcaciones pesqueras en determinadas comarcas o regiones y por las Corporaciones o Municipios de los mismos, se acuerde dirigirse al Gobierno en solicitud de socorros de carácter extraordinario, deberán dirigirse a los gobernadores civiles, exponiéndoles la situación creada, acompañándoles una estadística de los daños producidos por la catástrofe entre las familias pobres de los pueblos damnificados.

Presidencia del Consejo informará sobre el mismo, y previa deliberación del Consejo dará cuenta por medio de una real orden de la cantidad concedida por el Estado como auxilio a los damnificados, cuya cantidad será librada al gobernador de la provincia, para que con el expediente a la vista haga llegar los beneficios a los interesados, repartiendo la cantidad dentro del más depurado criterio de equidad, bien entendido que el socorro no es concepto de indemnización por los perjuicios sufridos ni tampoco como pago de seguro de cosecha, por no ser esta misión del Estado.

Por ello las autoridades, tanto provinciales como municipales, procurarán fomentar dentro de sus atribuciones todas las modalidades que existen para reducir el riesgo de los labradores con la implantación de seguros de carácter social y agro pecuario, en relación con la mutualidad nacional y social agro pecuario, dependiente del ministerio del Trabajo y como las demás organizaciones de índole similar.

INFORMACION DE PROVINCIAS
EL REY EMBARCARA PARA SEVILLA EL 10 DE SEPTIEMBRE
San Sebastián 28.—Es probable que el Rey emprenda su anunciado viaje a visitar al Rey Gustavo de Suecia, embarcando en el puerto de Pasajes a bordo del crucero «Príncipe Alfonso», como ya se ha dicho.

ros, que se salvaron saliendo por una puerta trasera, yendo hasta la carretera, donde les esperaba un automóvil, en el que hicieron

VARIAS ESTAFAS COMETIDAS POR DOS HERMANOS
Barcelona 28.—El jefe superior de Policía ha dado cuenta de haberse presentado una Comisión de vecinos de Berga denunciando que dos hermanos prometieron servir al pueblo leche en cantidad por un precio módico, cometiéndose entre los vecinos varias estafas por medio de esta promesa. Oscilan las cantidades estafadas entre mil y mil quinientas pesetas.

LA POLICIA SE PUSO SEGUIDAMENTE SOBRE LA PISTA, logrando detener a uno de los aprovechados hermanos. El otro ha huido, ignorándose su paradero.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO
PARA COMBATIR LOS ESTRAGOS DEL DENGUE
Atenas 28.—Para combatir más eficazmente los estragos del dengue se ha creado una Subsecretaría de Sanidad a cargo del ex ministro doctor Doxidades, y cuya Subsecretaría han sido incorporados los mejores doctores especialistas en enfermedades tropicales.

LA NAVEGACION APLICADA AL VUELO
Paris 28.—La Academia Francesa se ocupa en la actualidad de preparar la nueva edición del diccionario, habiendo incorporado a ella en la palabra navegación la navegación aérea.

EL PROCESO POR EL ASESINATO DEL GENERAL OBREGON
Nuevas declaraciones de la madre Concepción Acevedo
Londres 28.—Comunican de Nueva York que, ante el jefe superior de la policía de Méjico, ha declarado nuevamente la superiora del convento del Espíritu Santo, sor Concepción Acevedo, negando hubiese tomado parte en el complot ni inducido a Toral ni a ningún otro para que asesinase al general Obregón.

EN UNA CORRIDA DE NOVILLOS
Morella 28.—En la corrida de novillos celebrada ayer en la plaza de este pueblo se produjo un formidable escándalo debido a la mala actuación de los espadas José Pastor y Domínguez chico, que en la misma tomaron parte.

El público, cansado de silbarlos é insultarles, se arrojó al ruedo para agredirlos, teniendo que ser protegidos por la Guardia civil, que los acompañó hasta el hotel en el que se alojaban, no sin que durante el trayecto cayese sobre ellos una lluvia de piedras.

En la misma tomaron parte. El público, cansado de silbarlos é insultarles, se arrojó al ruedo para agredirlos, teniendo que ser protegidos por la Guardia civil, que los acompañó hasta el hotel en el que se alojaban, no sin que durante el trayecto cayese sobre ellos una lluvia de piedras.

Terminado el expediente, la

El teniente coronel Herrera habla nuevamente de las obras del puerto terminal de Sevilla en la línea aérea Sevilla-Buenos Aires

Madrid 28.—El teniente coronel Herrera, que, como ya hemos dicho, regresó hace poco de su última excursión a Francia, Alemania é Italia, donde ha estado visitando varios aeródromos para estudiar lo concerniente a la instalación de la línea aérea proyectada entre Sevilla y Buenos Aires, ha dicho que, por ahora, se procederá a la construcción de un hangar en Sevilla, que será de cemento armado, y no de hierro como en principio se pensó.

El señor Herrera ha hecho importantes manifestaciones a los periodistas en relación con el viaje que acaba de realizar y con las observaciones que ha hecho en los campos de aterrizaje de las diversas ciudades que ha recorrido.

Ha dicho que el primer hangar que se levantará en Sevilla comenzará a construirse el mes próximo y quedará terminado para la fecha de la apertura de la Exposición. Para ese día también estará terminado el poste de anclaje, en el que se han introducido modificaciones, y también estarán concluidas las fábricas de gas, de carburo é hidrógeno.

Más tarde, y en un plazo que no excederá de cuatro años, que es el concedido, estarán terminados los talleres para la construcción de dirigibles, siendo aquellos de una capacidad de 135.000 metros cúbicos.

El hangar que se levantará ahora tendrá 60 metros de alto y 115 de ancho, en el que se podrán alojar dos globos de cuarenta metros de diámetro. El poste de amarre será de forma invertida. Es decir, de forma de cadena suspendida por sus dos extremos por su parte superior.

Como se había pensado, las pruebas con dirigible para la inauguración de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires se hará con el denominado «Comde de Zeppelin», que está ya terminado.

Ha dicho también el teniente coronel señor Herrera que este di-

rigible hará un viaje en breve a España, viniendo a Madrid para que lo vea el público. Después hará tres ó cuatro viajes a América y en la primavera próxima realizará un vuelo alrededor del mundo en cuatro etapas, que serán: Alemania, Tokio, San Diego de California é isla de La Behurst, al Sur de Washington.

Para este viaje alrededor del mundo está invitado el señor Herrera. Lo dirigirá el ingeniero alemán Hugo Eckener.

Probablemente, al dirigible «Comde de Zeppelin», cuando entre al servicio de España para la línea Sevilla-Buenos Aires, se le cambiará el nombre, aunque todavía no se ha designado cuál ha de ponerse.



Ud. Podrá Duplicar el Valor de Su Sonrisa

Este método nuevo produce una blancura deslumbrante a los dientes manchados y da a sus encías firmeza y salud

NO crea Ud. que sus dientes son por naturaleza manchados y opacos. Puede Ud. restaurarles su blancura maravillosa, siguiendo este procedimiento nuevo.
En la película se reproducen los microbios a millones. Y los microbios, con el sarro, son la causa fundamental de la piorrea. La película favorece a la vez las picaduras.
Pruebe el Pepsodent
Los dentíficos comunes nunca han podido destruir eficazmente la película. Esa es la razón por la que los dentistas recomiendan ahora un dentífico especial para eliminar la película, llamado Pepsodent.
Quedarán Ud. gratamente sorprendido al ver la forma en que los dientes se vuelven más blancos y más brillantes. Ni siquiera se imagina Ud. la blancura y belleza que puedan alcanzar sus dientes.



Basado en investigación científica moderna. Recomendado por los más eminentes dentistas del mundo entero. Ud. verá y sentirá inmediatos resultados.

El autor del «goal» fué el extremo derecho al rematar una jugada con un oportuno «chut».
En la segunda parte el Coria jugó algo más, sin llegar a hacer grandes cosas. Iba en su mediación esta fase del partido cuando Agüita lanzó un centro de su exclusiva marca, que Herrera, de un magnífico cabezazo, remató a la red, consiguiendo el empate, sin que Pedrosa II pudiese evitarlo.

No hubo más alteración en el marcador, finalizando, pues, el partido con empate a un «goal».
Nuevamente el Arco Iris ha demostrado su buena clase, desplegando un juego que, por milagro, no se tradujo en un crecido «score» a su favor, ante la pobre actuación de los locales. Del equipo visitante la mejor línea fué la de medios, y en ésta descolló Pera.

El equipo coriano, como ya hemos dicho, tuvo, en general, una tarde en la que dio un escásimo rendimiento. Con ésta ya son varias las tardes seguidas en las que el Coria jugó pobremente; ¿a qué será debido? No hay que negar la existencia en el equipo de excelentes individualidades; pero a nuestro entender, en el ataque es en donde radica esa causa desmorralizadora que en los comienzos de la pelea se propaga al resto del conjunto. Y esto demuestra que a la vanguardia, si no se quiere que continúen los fracasos, hay que darle una mejor composición. Arbitro, imparcialmente, Puig.

Y para terminar diremos que, por un error nuestro, dijimos en la pasada crónica que nos visitaría para este partido el Santa Ana.—Asián Pérez.

En todos los honores, por modestos que sean, debo ocupar un lugar la Revista.

La Moda Práctica
Es la más económica. Dos números al mes, 75 céntimos. Diríjase a esta Administración, García de Viqueza, 30, y se le servirá gratuitamente un número de

Coria del Río Fútbol

El pasado domingo efectuóse un partido en el que se enfrentó al Coria F. C. el notabilísimo equipo sevillano Aros Iris F. C.
En el primer tiempo los corianos jugaron pesadamente, y esto unido a tener el viento en contra, motivó que los arcoerifes, luciendo un juego bastante coordinado, se hiciesen dueños de la situación, ejerciendo un dominio casi continuo sobre sus rivales. Y en contra de lo que pudo suceder, los sevillanos solamente marcaron un

Esta señorita debía de haber pinchado a ambos generales con un alfiler envenenado.
En su declaración, Elena Manzano negó hubiese tenido relaciones con la madre Concepción Acevedo ni con el padre Jiménez, y por tanto, tomado parte en el fracasado complot.

VILLANUEVA DE LAS MINAS Arrollado por el tren

Al apearse en marcha del tren 1.001, fué arrollado el operario de estas minas Casimiro González Torrejón.
A las tres horas de ocurrir el suceso fué visto el cadáver por varios obreros.
El Juzgado se personó en el lugar del suceso para proceder al levantamiento del cadáver, habiéndose identificado por un pasaporte militar que llevaba en los bolsillos.
Fué trasladado al depósito anatómico, donde se le practicará la autopsia.
El finado deja mujer y ocho hijos.

SI QUIERE Usted suscribirse por teléfono, llame al núm. 340

Sr. Administrador de EL LIBERAL
sirvase suscribir a
D.
Calle
Pueblo
Suscribiéndose ahora recibirá gratis el periódico hasta fin de mes.

Unión Aérea Española, S. A. Línea Aérea Sevilla - Madrid - Sevilla

A PARTIR DEL DIA 1.º DE SEPTIEMBRE SE ESTABLECE LA OFICINA Y DESPACHO DE BILLETES EN
TRAJANO, 2.-Teléfono 432
DOS HERMANAS

Una camioneta choca con un carro, resultando dos heridos.-El chofer pasa a la cárcel

A las diez y media de la noche del lunes ocurrió en la carretera de Sevilla a Dos Hermanas un accidente automovilístico que afortunadamente no ha tenido funestas consecuencias.

La ciudad hora marchaba por la carretera con dirección a esa capital la camioneta SE-10.128 cargada de fruta. Junto al chofer iban sentados los dueños de la mercanca, José Pérez Velasco y José Carmona Guisado.

En dirección contraria iba el carro del vecino de esta villa Diego Postigo Salguero, conducido por el cartero Juan Reina.

Al llegar al kilómetro 8, y sin duda debido a un falso viraje, el camión se precipitó sobre el carro, dando un fuerte topetazo a la caballería de varas, quedando el juego delantero del camión empotrado entre las varas del carro. Con gran trabajo pudieron salir del baquet el chofer y sus acompañantes.

La guardia civil de servicio en la carretera acudió al lugar del suceso, deteniendo al chofer, que resultó ileso, siendo asistido en esta casa de socorro José Pérez Velasco de una herida en la cara y la mano de la mano derecha y José Carmona Guisado de fuerte contusión con hematoma en el dorso de la mano izquierda, con probable fractura de los huesos de la mano.

El chofer pasó a la cárcel. Según declaración del cartero, declaración que hemos podido comprobar por el sitio en que ocurrió el accidente, el venía por su derecha, y sin que los ocupantes del camión se pudiesen explicar la causa, ya que la carretera se encuentra en inmejorable estado, el chofer dió un viraje, sobreviniendo el accidente.

Debido al fuerte golpe recibido, la caballería que tiraba del carro quedó inutilizada.—Fernández.

Lea usted mañana EL LIBERAL.

Un tractor pierde la dirección y se precipita sobre una tienda de comestibles, destruyéndola

El tractor número 3 de la propiedad de Federico Cuesta Alma, vecino de Sevilla en calle Gravina, 37, conducido por Isidro Mayoral, que llevaba de ayudante a Juan Díez, de treinta y dos y veintinueve años, respectivamente, al llegar al kilómetro 6 de la carretera de Badajoz, en donde existía una pendiente y una curva muy pronunciada, perdió el citad tractor la dirección, precipitándose contra la casa número 72 de la calle Guzmán el Bueno, del pueblo de Santiponce, habitada por la viuda doña Salvadora Castillo, la cual tiene allí establecida una tienda de comestibles.

A causa del violento choque quedó destruida la fachada de la casa en su totalidad, causando considerables desperfectos en el interior de la vivienda y en la parte destinada a establecimiento.

Los daños han sido valorados en 2.200 pesetas, los de la finca, y en 1.200, los de la tienda.

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

Las víctimas del toro

Suscripción a favor del desgraciado Pedró Morales (Sanluqueño), que a consecuencia de la gravísima cornada que le infliriera en la plaza de Baeza un toro de la ganadería de Palha el Domingo 20 de Mayo del corriente año, le ha sido amputada la pierna izquierda:
Suma anterior, 4.404,37 pesetas.
Cuestación hecha en la plaza de Hímojos el domingo último, 96 pesetas.

Don Manuel Ríos Sarmiento, 25.
Don Juan Frois, 10.
Don Alberto Robles, 5.
Total, 4.540,37 pesetas.

Audiencia

Ante la Sala de Vacaciones ha comparecido Juan Robledo Sánchez, procesado en el Juzgado del distrito de San Román como autor de un delito de lesiones.

El abogado fiscal señor Castro solicitó la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión comencional é indemnización de 750 pesetas.

En el acto del juicio el procesado se confesó autor del hecho de que se le acusaba y conforme con la dicha pena.

Para la defensa asistió el señor López Ouesta.

CAMAS

Recientemente ha dado a luz con toda felicidad un robusto y precioso niño la esposa de nuestro particular amigo don Práxedes Fernández Hidalgo.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud, por lo que felicitamos cordialmente al señor Fernández Hidalgo.

Espectáculos

Funciones para el miércoles 29.
CINE NEVERIA LA ALICANTINA.—Metrópolis y Volando en silencio.—Charlot Sáenz.
CINE NEVERIA SAN FERNANDO.—La ciudad castigada.—Orquesta del Castillo.
CINE NEVERIA SAN LORENZO.—Dick, el guardia marina, por Ramón Novarro.—Cartete Lara.
ANTIGUO CINE VICTORIANO.—(Empresa: Nicolás Rodríguez).—Venga agua!, por Douglas Mac Lean, y una comedia de dos partes, Selección Paramount. Todas las noches regalo de lindas muñecas.
CINE POZO (Catalina de Ribera).—Grandioso estreno en Sevilla de la formidable película en ocho partes El conde Maravilla, única película impresionada por la Chelito y el Tío Chupitos (toda completa).
ROSALES.—Varietés y bailes elegantes. De 10 noche a madrugada.

Un servicio muy limpio

Y una comida muy bien condimentada. ¿Dónde? En EL OCHO.—Jerónimo Hernández, 8.—Y todo por un precio verdaderamente económico.

Colocación

Necesitamos un buen corredor para la plaza, muy activo é inteligente. Buen sueldo y comisión. Diríjase con referencias verdad a Trust Mecanográfico S. A., Ríojos, 4.—Sevilla.

# El Liberal "en Huelva"

## NOTAS DEL DIA

### REUNION DEL COMITE DE LA UNION PATRIOTICA.—HACIA LA REORGANIZACION DE LA DIPUTACION PROVINCIAL?

Esta tarde se reúnen, bajo la presidencia del señor Cepeda Soldán, los Comités provincial y local de la Unión Patriótica.

Se tomarán importantes acuerdos relacionados con la marcha política del partido.

Se tratará también de la reorganización de la Diputación provincial, en cuyo organismo van a hacerse, según se dijo por conducto autorizado hace días, algunas modificaciones, dando entrada en la Corporación a nuevos elementos de la capital.

Además de los cargos ya telefonados, en la sesión de constitución del nuevo Ayuntamiento, fueron elegidos sustitutos de los tenientes de alcalde, los señores don Justo Borrero de la Feria, don Emilio González, don Agustín Jiménez, don Eduardo Gilahert, don Antonio Tellechea y don Luis Caro, por el orden que se expresan.

Concejales jurados: señores Lapuente, Díaz Rodríguez y la Torre.

Suplentes: señores Patiño, Castillo y Pérez Medrano.

Ayer, durante la sesión del nuevo Ayuntamiento, un aficionado a la política, que tiene poco que hacer, se entretuvo en sacar las siguientes "equalidades" de los flamantes ediles:

¿Cuál es el concejal que tiene los ojos más grandes?—La Puente.

¿Y el que tiene el pelo menos negro?—Cano.

¿El menos republicano?—Rey.

¿Los más altos y fuertes?—Castillo y La Torre.

¿El más madrileño?—De la Corte.

¿El más oloroso?—Romero.

¿El más "geográfico"?—Aguilar y Miranda.

¿El más divertido?—De la Feria.

¿El más virtuoso?—Cásto.

¿Los más extranjeros?—Fernández Gómez y González Sánchez. (¿Les suenan á ustedes estos apellidos?)

## El coronel del regimiento de Soria, don José Carranza Tapia, ha pasado á la reserva

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que llegará hoy á Sevilla, inserta la real orden disponiendo el pase á la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del coronel del regimiento de Soria don José Carranza Tapia.

La ley inexorable priva al Ejército de un brillante jefe. Por su caballería y por su afabilidad nunca desmentidas, se le va el coronel Carranza el cariño de cuantos sirvieron á sus órdenes.

La historia militar del bizarro coronel está sintetizada en las líneas siguientes:

Ingresó en el servicio en 12 de Diciembre de 1885 como soldado de filas, interrumpiéndose por ello los estudios de ayudante de ingenieros de Minas, en el regimiento de San Fernando número 11, de guarnición en Madrid. Allí fue cabo segundo, cabo primero y sargento segundo, y con el empleo de cabo fue agregado á la Caja de reclutas de Cartagena para poder continuar sus estudios. Al ascender á sargento hubo de incorporarse al regimiento, licenciándose por iniciativa de sus mayores para continuar los referidos estudios.

Poco duró su vida civil, pues la afición hacia el Ejército y el cariño que por la vida de soldado había inspirado su permanencia en filas hizo que á pesar de sencillos y consejos ingresara en el Cuerpo de carabineros, accediendo á la ley del entonces ministro de la Guerra, general Azcarra, de los Colegios preparatorios para la Academia general militar, cursando en Luco la preparación, no sin antes haber probado en las playas de Murcia la dureza del servicio del instituto como cabo comandante del puesto de Calaleño, obtenido en el Colegio de carabineros.

Ingresó en la Academia general el año 92, saliendo oficial el 95;



De segundo teniente fué destinado al regimiento de la Princesa en Alicante, y de allí á la campaña de Cuba, siendo destinado al primer batallón provisional de Puerto Rico que se organizó en Sevilla, en el cuartel de la Gavidia.

Marchando en las primeras expediciones á Puerto Rico con un batallón de paisanos que se instruyó en aquella capital, y ya con soldados, embarcó para Cuba, siendo destinado á la columna del general García Aldabe, que mandaba la brigada de Ciego de Avila.

Por antigüedad ascendió á primer teniente, siendo destinado al regimiento de Alfonso XII número 62 y permaneciendo de operaciones en distintos sitios hasta que en Diciembre del 98, ó sea á los cuarenta y cuatro meses de campaña, regresó repatriado con el batallón cazadores de Tarifa número 5, al que pertenecía por entonces, desembarcando en Cádiz el 6 de Enero del 99, quedando en Jerez de la Frontera de guarnición hasta 29 de Junio en que se organizaron las brigadas de cazadores del Campo de Gibraltar, siendo destinado su batallón á San Roque; ascendió allí en 1901 á capitán y continuó en el mismo batallón, marchando á Melilla en Julio de 1900 con su unidad, que hizo los honores célebres á la segunda caseta, y luego tomó parte con el escuadrón general por Tres Forcas, en cuyos primeros combates tomó parte al mando de la segunda compañía del batallón en que por su actuación heroica fueron llamados los hoy generales Moneira y Carvalcán. En esta acción (combate de Taxdirt) fué herido al par que Moneira y recompensado con el empleo de comandante. Continúo de operaciones hasta Diciembre, tomando Atlántico y regresando á cubrir el frente del zoco.

Quedó expediente hasta Mayo del 11, siendo destinado al regimiento de María en Cádiz, ascendiendo á teniente coronel en Abril del 15 y destinado á Guipúzcoa, y sin incorporarse lo fué al regimiento de Vizcaya en Barcelona.

Estuvo destinado luego en el regimiento de Borbón y más tarde en el de Pavía, moviéndose en San Roque, y ascendió á coronel en Abril de 1920, siendo destinado á la zona de Palencia y de allí nombrado gobernador militar de Tarrifa, desde donde pasó á mandar Soria en Diciembre del 21.

Al frente de Soria, el coronel Carranza no ha tenido más que bondades para sus subordinados, que á la hora de marcharse saben agradecerlas.

Los periodistas recordamos con satisfacción que el primero del año que corre el coronel Carranza honra la Asociación de la Prensa en nuestra tradicional fiesta de Año Nuevo, representando á las primeras autoridades militares.

Desearnos al coronel Carranza toda suerte de felicidades á que es acreedor.

Entre nosotros tendrá siempre amigos leales.

## UNA FIESTA INTIMA

Un cuarto de siglo de constante, difícil y agobiadora tarea, bien merecida la relativa compensación de poseer como lugar de descanso algo propio, nuestro, que nos confortaba y tonificaba para seguir luchando y luego servir en el declinar de la vida, como lugar de espera hasta que rindamos la postrera jornada.

Pensándolo así y como producto de años tantos años sentidos, en el barrio alto del pintoresco pueblo de San Juan de Aznalfarache, que es como si dijéramos la antecámara de Sevilla, se ha inaugurado el pasado domingo un modesto chalet, chiquito y bonito, bien situado y mejor construido, gracias á la pericia del maestro Juan Castro Moya, secundado por su ayudante Manuel García, y otros, que ha embellecido el pintor Enrique Muriellets, con su poco de jardín y un mucho de devoción; lo preside Nuestro Padre Jesús del Gran Poder.

Desde allí se ven hasta los encajes de la Giralda.

En aquella casita nos hemos reunido todos, salvo sentidas ausencias, invitados por su dueño, nuestro entrañable camarada y administrador de este LIBERAL, señor Martínez Mollá, que quiso en la alegre terraza, por donde ya trepan las enredaderas, celebrar la terminación de las obras con una clásica cena, á base del plato regional levantino: el riquísimo arroz. Arroz que es de menos, pues el marisco, alterando con

## El subdirector de la Unión Aérea Española en Sevilla

Para intensificar las comunicaciones aéreas con la capital de España, transformando el actual servicio aéreo bisemanal en alterno y llegar en su día á hacerlo diariamente, ha llegado á Sevilla en avión el subdirector de la Unión Aérea Española, señor Espinosa, antiguo aviador que fué querido compañero nuestro en «El Liberal» de Madrid.

El señor Espinosa se propone conferenciar, á los efectos mencionados, con el alcalde y el comendador regio de la Exposición, señor Cruz Conde, pues tiene en proyecto la Unión Aérea Española que el servicio durante el mismo Comandante se intensifique hasta llegar al máximo rendimiento de la línea, para que los americanos, acostumbrados á los viajes por el aire, no vean deficiencias en las comunicaciones, principalmente con Madrid.

## Grave accidente de caza

En el Hospital Central ingresó anoche el joven de dieciséis años Francisco Barbero Varela, vecino de Dos Hermanas, que en un tipo del término de Alcalá fué víctima, ayer tarde, de un grave accidente de caza.

Según parece, la escopeta reventó al hacer un disparo, causando enormes destrozos en la mano izquierda.

El joven fué curado de primera intención en Dos Hermanas, siendo después trasladado al Hospital de Sevilla.

En este centro benéfico, el profesor de guardia señor Moreno le practicó una nueva cura, calificada de grave en estado.

La víctima de este accidente queda encamado en la sala del Cardenal para continuar su curación.

## Ingresos municipales del día 27 de Agosto

Arbitrios ordinarios.....	10.435,11
Arbitrios indirectos.....	5.123,00
Vinos.....	8.802,83
Grupo 1.º (ley del 14).....	8.954,21
Idem 2.º idem idem.....	2.960,74
<b>Total, pesetas.....</b>	<b>36.276,84</b>

## T S H

Programa para hoy miércoles 29 de Agosto.

Sobremesa, de dos á tres de la tarde:

Orquesta de la estación: «Villobar (pasodoble)», «Esquembre» («Puerta de tierra» (bolero), Albéniz, y «Al fin, solos», Frank Lehár.

Du. solos de gramófono.

Orquesta Criolla: «Cacitrics», «Pecado de amor», Rizzo y Bettinotti, y «Y no tengas que sufrir», Noble.

Por la noche, de diez á doce:

Primera parte.—Orquesta de la estación: «El niño de Julián (pasodoble)», Martínez Peralto.

Noticias de Prensa, Cotización de Bolsa y mercados y boletín meteorológico.

Orquesta: «La chula de Cabestre» (schotis), Gordo.

Segunda parte.—Orquesta: «El diablo en el molino» (cortura), Gevaert.

«Señorita Manolita Casado» («Canciones argentinas»).

Orquesta: «¡Válgame Dios de los Cielos!», Mariani.

«Señor Arévalo: «Mefistófeles» (epilogo), Boito, y «Fiori che langua», Rotoli.

Orquesta: «Poljuto», Donizetti.

Señorita Casado: «Canciones argentinas».

Orquesta: «Granada», Albéniz.

Señor Arévalo: «Pastoral», Pedrel, y «Serenata», Lemare.

Orquesta: «La boda de Luis Alonso» (intermedio), Jiménez.

Tercera parte.—Cante flamenco por Lolita de Triana y Flores.

Bailables, por la orquesta.

## CARTERA DE NOTICIAS

En Madrid, donde tiene fijada su residencia, y en la iglesia de Nuestra Señora de Covadonga, tuvo lugar el pasado sábado la firma del contrato de esponsales de la joven y simpática señorita sevillana Beatriz Coronil Damas con el distinguido joven de la buena sociedad de Valderas (León) don José Fernández de Collantes.

En la boda, que ha sido fijada para el día 12 del próximo mes de Octubre, actuará como padrino, que con dicho objeto marchará á la corte, nuestro particular y querido amigo don Rafael Morán Damas.

En el expreso de anoche salió para París, en viaje de compras, el comercio comerciante de esta plaza don Eusebio Moreno, conocido de los acreditados almacenes de Ramírez y Moreno.

Marcharon anoche, en el expreso, á Madrid los hijos del ex ministro señor Burgos y Maza, don Rafael Villagrán Abaurrea, don José Iniguez, don Pedro Caravaca Rogé y don Antonio Ramos Herrera é hijo.

## SAMSON

triumfa siempre sobre los demás refrescos. Rechazad las imitaciones. El Progreso Industrial, S. A.

La esposa de nuestro buen amigo don Manuel del Valle Molina, doña Regina Alonso, ha dado á luz un hermoso varón.

Madre é hijo gozan de perfecta salud.

## Cámara Oficial de Comercio

Documentos necesarios para la exportación de productos á Méjico.

La Cámara Oficial Española de Comercio en los Estados Unidos Mejiicanos participa á esta Corporación que desde el día primero de Septiembre, en cuya fecha entra en vigor la nueva Ley Aduanera (Ordenanzas de Aduanas) las mercancías consignadas á Méjico deberán ir acompañadas de una factura comercial que sustituirá á la antigua factura consular.

Dichas facturas comerciales deberán contener una serie de datos y requisitos que los comerciantes é industriales interesados pueden conocer en la Secretaría de esta Cámara, cualquier día laborable, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Lo que se hace público para general conocimiento del comercio de la provincia.

Sevilla 27 de Agosto de 1928.

## Botas y zapatos caballero

todo suela, superiores, gran moda. **BOTAS 12 ZAPATOS 15** á pesetas los negros, á Alfalfa, 10, esquina á Gandilejo.

## SOMBREROS GARCIA

Fielros Fernández y Roche y de las mejores marcas italianas. **CANDLEJO, 3 SEVILLA**

## Cotización de Bolsa

Madrid 28
<b>Lirras . . . 23.50</b>
<b>Franco . . . 29.20</b>
<b>Dólares . . . 6.01</b>
<b>Liras . . . 31.25</b>

## Sanlúcar de Barrameda

La fiesta homenaje á Sevilla.—Asisten SS. AA. RR. los infantes don Alfonso y doña Beatriz, el gobernador de Sevilla, señor Cruz Conde, y otras personalidades de esa capital.

Sanlúcar de Barrameda estaba desde hace mucho tiempo en deuda; pero en deuda de gratitud con Sevilla, por las continuas muestras de atención que recibe anualmente de los sevillanos prefiriendo estas playas como punto de reunión durante la temporada estival.

A los actos en honor de Sevilla fueron invitados previamente sus autoridades, lamentando que no pudiera asistir el alcalde, señor Díaz Molero, por sus muchas ocupaciones. Sin embargo, nos honró con su representación en la persona del teniente de alcalde señor Delgado Brackenbury (don Carlos).

El homenaje comenzó con un «chato» de honor en la caseta que en la playa posee el Casino Sanlucano, obsequio de la directiva de dicho Centro á sus socios y á la colonia sevillana.

Hacer una relación de las personas que concurrirán á este acto sería tarea abrumadora que en dos columnas de EL LIBERAL no cabrían seguramente, de tantas como asistieron.

El vino corrió á mares—metáfora bastante vulgar, en fuerza de ser tan abundante—, y la juventud, la gracia y la belleza, perfectamente unidas, hicieron de aquel lugar, por unas horas, un verdadero paraíso de venturas y alegrías. Se comió, bebió y bailó de lo lindo, y se pasó tan agradable rato que no le olvidarán en su vida los que á él tuvieron la fortuna de asistir.

El señor Del Río (don Angel), presidente del Casino, y sus compañeros de Directiva señores Ariz y Girón Díaz, se desvivieron por hacer agradable y simpático el acto.

No había terminado esto cuando nos anuncian la presencia de los señores gobernador civil de Sevilla, don José Cruz Conde; presidente de la Diputación, don Pedro Barías; vice de la misma, don José Ruiz; teniente de alcalde, don Carlos Delgado Brackenbury, que trae la representación del señor Díaz Molero; teniente de alcalde don Pedro Caravaca, don Baldomero Sampedro, señor marqués de la Gomera, presidente del Comité de la U. P., y don Francisco Ruiz Martínez.

Después de los saludos de rigor, todos estos señores, acompañados de don Juan Mora Figueras-Figuerer, don Angel del Río Puerto, don Eduardo Mendicuti, don Rafael Otazola, don José Nudi, don Guillermo Delgado Brackenbury, jefe de la Base Aérea de Tablada, y don Carlos Delgado Otaola, marcharon al delicioso Bajo de Guía, donde se les sirvió una comida, obsequio de nuestro alcalde, á las personalidades recién llegadas.

Terminado el «chato» de honor, nos dirigimos á los hermosos jardines de El Pinar, lugar donde había de efectuarse la segunda parte, por decirlo así, del homenaje á Sevilla, consistente en una verbeza andaluza.

En lugares varios de los jardines, perfectamente acomodados, vimos distintas clases de divertimientos, tales como tiros al blanco, aparatos marcadores de fuerza, vistas de cuadros célebres y otros muchos.

Vimos un amplio escenario, donde habían de actuar los artistas.

En el centro de los jardines, cobijados por una magnífica palmera, encontramos al sexteto que amenizará la fiesta. Concurrir también la banda municipal de música.

A la entrada de los jardines mencionados vemos un monumental escudo, revestido de bombillas de colores, con el emblema de Sevilla.

Próximamente á las once comienza á hacer su aparición en el enmbrujado recinto una innumerable multitud de muchachas, que realizan su hermosa y graciosa con el manto de Manila, dando al lugar un aspecto verdaderamente esplendoroso.

A poco, los sonos de la Marcha Real nos indican la entrada de sus altezas reales los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

Le acompañan la duquesa de Montemar y su bella hija, el ayudante del infante, señor Santamaría, y dama de doña Beatriz.

Son recibidos por el presidente de la Comisión de Fiestas, su señora y otras distinguidas personas de la localidad.

Lu-go hacen su presentación el señor Cruz Conde y demás señores que le acompañan, comenzando seguidamente la fiesta.

El maestro Real obsequió á la infanta doña Beatriz con un preciso juego de castañuelas de marfil, atención que su alteza agradeció en extremo.

Terminada esta parte del acto, disgregáronse los concurrentes, unos, á los entretenimientos; otros, al restaurant, y los más, al paseo central del jardín, donde organizóse el baile, que duró hasta las cuatro de la mañana.

Sus altezas salieron con los mismos honores que á la entrada y felicitaron á los señores de la Comisión de festejos por el acierto que suponía el acto celebrado.

El señor Cruz Conde y demás autoridades sevillanas, regresaron á la capital bien entrada la madrugada.

Al cronista cabe la satisfacción de hacer público un elogio para la Comisión de fiestas por la brillantez de los actos realizados, actos que jamás se borrarán de la memoria de los que tuvieron la dicha de asistir á él. Allí estaba congregado Sanlúcar entero; los ricos y los pobres. El homenaje era de pueblo á pueblo, y no había en modo alguno distinciones.

Al cerrar esta crónica, notamos que no hemos dedicado ningún adjetivo para cantar la belleza de las innumerables jóvenes que en El Pinar se dieron cita.

Quédeles la satisfacción de que no les hace falta esos adjetivos prodigados en la Prensa. Los del sexo contrario nos enorgañamos de prodigárselos donde quiera que las veamos. Y ya es bastante para su satisfacción.

Sevilla puede y debe estar satisfecha de este acto de penetración y agradecimiento. Sanlúcar puso en él todo lo que tiene: afecto, cariño y gratitud, y cuando estas cosas que salen del corazón se dan, es lo mismo que si se diera el corazón. ¡Así ha hecho Sanlúcar!—Zambrano.

Entre nosotros tendrá siempre amigos leales.

## LOS EXCELENTES DE LA TEMPORADA

- CELISO DIAZ (violinista), con acompañamiento de piano por Federico Quededo.
- AF 190 «Viva mi pueblo» (C. Diaz). Jota popular. Solo de violín.
- «La Pilarica, Santa Cecilia» (C. Diaz). Solo de violín.
- ANTONIO HERNANDEZ (guitarrista).
- AE 2.121 «Semana Santa en Sevilla». Solo de guitarra.
- «Granadinas». Solo de guitarra.
- CANARIO DE COLMENAR (cantos flamencos), con acompañamiento de guitarra por R. Montoya.
- AE 2.150 «Farruca». Malagueñas de Juan Breva «Solo al oírme nombrars».
- CHACONCITO (cantos flamencos), con acompañamiento de guitarra por R. Montoya.
- AE 2.151 Fandanguillos «Antes de llegar á tu puerta». Malagueñas «A dar gritos me ponías».
- AE 2.184 Malagueñas «La madre mía». Media granadina «Donde yo me pueda ir».
- NIRA DE LINARES (cantos flamencos), con acompañamiento de guitarra por R. Montoya.
- AE 2.152 Fandanguillos «Pluma que escribe y se rompes». Caracoles «Manuela Reyes».
- ORQUESTA TIPICA VICTOR
- AE 2.164 «Gloria» (E. Pereyra). Tango. «Gitanitas» (J. M. Cresta). Tango.
- BANDA DEL REGIMIENTO DE BADAJOZ NUM. 73. Bajo la dirección del maestro Palanca.
- AE 2.166 «Pepita Greens» (Pascual Pérez Chovi). Pasodoble. «Isidorín» (Tomás Escudero). Pasodoble.
- JACQUES THIBAUD (violinista), con acompañamiento de piano por Harold Craxton.
- DB 1.118 «Danza española» (Granados-Thibaud). «Danza española» (Granados-Kreisler).
- ORQUESTA DEL GRAMOFONO
- AE 2.149 «Rosa de Madrida» (Luis Barta). Schotis. «Nati la modernista» (Telmo Vela). Schotis.

# La Voz de su Amo

COMPANIA DEL GRAMOFONO, S.A.E.

Ave. Pí y Margall N.º 1 (Tel. 167-43) MADRID Urgel N.º 234 BARCELONA

**SI QUIERE**

usted suscribirse por teléfono, llame al núm. 340

Sr. Administrador de EL LIBERAL sirvase suscribir a

D. \_\_\_\_\_ Calle \_\_\_\_\_ Pueblo \_\_\_\_\_

Suscribiéndose ahora recibirá gratis el periódico hasta fin de mes.

DORTÉSE ESTE OUPÓN Y REMITASE AL APARTADO 28 DE LA ADMINISTRACION

LA TRAGEDIA DEL "ITALIA"

Cómo abandonó el profesor Malgreem la expedición Nobile, para ir hacia la desolación y la muerte

Emocionante relato del doctor Behounek, que figuró en la expedición del "Italia"

El doctor Behounek, que figuró en la expedición del "Italia", ha hecho el siguiente interesante relato: La expedición Nobile está dominada por una figura trágica: la del doctor Finn Malgreem, genitaman en la plena ceguera de la palabra; un hombre del rango de los Scotts, de los Franklin y de los Delong, uno de esos mártires de la ciencia, a los que el mundo entero, siguiendo el ejemplo de su propia nación, guardará siempre respetuosa memoria y admiración. En realidad, cuando le encontré por primera vez en la bahía del Rey, hace más de dos años, en el momento de la partida de Byrd, no sospechaba lo más mínimo que un día tendría que escribir estas palabras. La capichosa ironía de la suerte ha querido que él, el más valeroso de todos nosotros, durante nuestra vida en las regiones polares, el único que podía vanagloriarse de haber vivido muchos años en las difíciles condiciones de esta zona ineluctable, haya sido de los nueve que han escapado durante la caída del "Italia", el único en morir después. Yo le evoco a menudo tal como nos abandonó en el clarooscur de la blanca noche polar, el 30 de Marzo, bastante enfermo, aplastado por el peso de un fatídico dolor y comenzando a declinar su indomable energía. Le preguntamos si sería capaz de resistir el duro camino, y nos respondió en alemán: —Sí; creo que aguantaré perfectamente. ¿Cuántas veces me he reprochado después de mi partida de no haberle obligado a permanecer entre nosotros, al menos hasta que sus heridas estuviesen curadas? Pero yo no ignoraba que con un hombre de su temple mis deseos eran cosas vanas. No partía de aquel lugar para salvar su propia existencia, sino por estar convencido de que la marcha hacia la tierra firme era la única esperanza de salvación para la expedición entera. Muchos ponían en duda las declaraciones del capitán Zappi respecto al espíritu de sacrificio del Malgreem y no veían en ellas más que una excusa para abandonar al camarada. Yo sólo podía decir ahora: «Si alguno era digno de ser nosotros de la noble acción descrita por Zappi, éste no podía ser más que Malgreem, hombre de una voluntad indomable y de una extraordinaria fuerza moral. No solamente la nación sueca puede estar orgullosa de un hombre como él, sino el mundo entero debe darse cuenta por el fin trágico que ha tenido, que en estos tiempos de egoísmos, de materialismos y de

los viveres podían, a costa de grandes economías, durar dos meses. La marcha de todos los miembros de la expedición a la vez, hacia tierra firme, era imposible en razón de las heridas recibidas por el general y por Ceccioni, heridas que les impedían marchar. No teníamos el menor medio de transportes, por que los trineos primitivos de Ceccioni no podían transportar heridos sobre el hielo. Por otro lado, era imposible a dos o tres personas el ganar el Cabo Norte, como lo había probado el vicio precedente del "Italia". Allí se podía preparar un campamento con viveres para esperar el salvamento de la tripulación del "Italia". Nobile era de opinión de que sería preferible esperar, pues, según él, nuestro aparato de radio terminaría por funcionar bien y restablecer el contacto con el mundo civilizado, y ello permitiría al "Italia" de Milnes establecer su posición. La idea de Nobile, como se ve a vista más tarde, no era descabellada: sin embargo, di a todo el mundo autorización para partir cuando quisieran. Yo indiqué la conveniencia de que un oficial quedase con nosotros para dirigir los trabajos del campamento y determinar nuestra posición, pues los sextantes y los cronómetros habían quedado inservibles en la catástrofe. Esta sugerencia fue recibida por los oficiales con un silencio absoluto, así como mi proposición de hacer quedar con nosotros al operador de T. S. H. Biagi, pues él era el único hombre capaz de maniobrar la estación radiotelegráfica. Troiani y yo nos habíamos propuesto desde el primer momento el quedarnos allí, y el segundo día el teniente Vigieri se unió a nosotros. En algunas horas que precedieron a la salida, Biagi declaró que él también quería marcharse; pero Malgreem se mostró completamente opuesto a ello. Cuando hice notar a este último que el suboficial Biagi quería marcharse con los oficiales, me respondió literalmente: —Muy bien; si Biagi parte, yo quiero conducirme como un gentileman y me quedaré. Yo no quiero apartar de vosotros el hombre que es vuestra única esperanza. Comunicó esta decisión a los dos oficiales, que fueron de su opinión. Bajo el punto de vista psicológico, las palabras de Malgreem son interesantes, puesto que prueban que no estaba seguro por el éxito de la marcha como medio de socorro. Para compensar las probabilidades que podían tener la expedición de socorro, nos dejó toda la carne de oso de que disponía y se llevó solamente su ración de chocolate. Antes de la partida de Malgreem, yo me había declarado que Malgreem se iba a partir a su voluntad, pero yo había pedido su opinión sobre si debía partir o no. La noche del 28 de Mayo, Malgreem había expuesto tranquilamente su opinión sobre la situación. Esta parecía sin esperanzas. La radió no había podido establecer la unión con los socorros: —Por si eso llega — le pregunté,

te, — ¿tendéis algún mensaje para hacer llegar a alguien de Suecia? Malgreem meditó unos momentos, y me dijo: —Si fueseis sueco, os rogaria transmitiérais mensajes de adiós a algunas personas de mi patria. Pero sois extranjero, y aún con la mejor voluntad posible no podéis expresar los sentimientos de un compatriota. Lo entendi perfectamente y me di cuenta de lo que quería expresar al hablar de esta manera. También me di cuenta de que no quería que escribiese a su madre, porque sabía la cruda aflicción que había de causar a una madre la pérdida de tal hijo. Doctor Behounek. Exámenes para operadores de cinematógrafos. En el Instituto de segunda Enseñanza continuaron ayer los exámenes para operadores de cinematógrafo. Fueron aprobados los siguientes aspirantes: don Francisco Díez Carrero, don Antonio Díez Gómez, don Manuel Domínguez Díaz, don Emilio Esteveza Mayén, don Emilio Hernández Aragón y don Antonio García Castellano. Cuantos completan la documentación que se exige podrán ser examinados en los días 1 y 3 del próximo Septiembre. San Juan de Aznalfarache. En el Cabildo celebrado por la Hermandad Sacramental de Nuestra Señora de la Paz y San Juan Bautista, de esta villa, resultó elegido hermano mayor de la misma nuestro apreciable y querido amigo don Luis Escacena de la Rosa. Dicho señor, que con tanto acierto y actividad ha desempeñado este cargo durante el año anterior, está recibiendo innumerables felicitaciones por el éxito alcanzado en el desempeño de dicho cargo. La nueva Mesa de esta Hermandad, nombrada por el señor Escacena, para el año actual, la componen los señores siguientes: Director espiritual, don Juan de Dios Peña y Rada, cura párroco de ésta; alcalde primero, don José Bernabeu Fenollar; alcalde segundo, don José Calero de los Ríos; fiscal primero, don José Sutil Hermosín; fiscal segundo, don Antonio Parrado Silva; secretario, don José Montero González; tesorero, don Manuel Mateo González; mudador, don Antonio Palacios Acedo; vocales: don Federico Zoffman García, y don José Jiménez Ramos. A todos estos señores enviamos nuestra más cordial enhorabuena por los cargos para que han sido nombrados, deseándoles feliz resultado en sus gestiones en pro de nuestra Hermandad.—Corresponsal.

Asociación de Caridad

Presidido por la señora doña María Daguerre, ciudad de Gesto, se ha reunido el Consejo de este instituto benéfico, con asistencia de los señores Conde y Camuñas, Fernández Agreda, Casado, Bol y Villagrán, habiéndose acordado de asistir al señor Lafón. Se leyó el acta de la sesión anterior y fué aprobada. Dióse cuenta del movimiento de acogidos permanentes y de los socorridos con carácter de provisional, de las altas y bajas de la suscripción mensual, así como del estado de los ingresos y gastos habidos durante el mes de Julio anterior, importando los ingresos 18.150,35 pesetas y habiéndose gastado 38.118,55 pesetas. A continuación el señor presidente dió cuenta de la visita que en unión de los señores Fernández Agreda y Villagrán le había hecho al señor alcalde para interesarle que ordenase el pago de la subvención con que el Ayuntamiento contribuye al sostenimiento de este instituto benéfico, correspondiente a los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto. Expresó su satisfacción por las deferencias que el alcalde había tenido con la Comisión, prometiendo que pondría al pago dichos meses lo más pronto posible, habiéndose ya hecho efectivo el mes de Mayo. También manifestó que el alcalde, al mismo tiempo, expuso la necesidad de la construcción del nuevo albergue y de que la Asociación se hiciera cargo de los terrenos de la Huerta de la Alcazar, para que se pudiesen construir de casas baratas y aprovechar la oportunidad de que se estaba presente el arquitecto don Aurelio Gómez Millán, encargó a éste el nuevo proyecto para construir el nuevo albergue. El Consejo escuchó complacido las manifestaciones del presidente y acordó dejar para otro Consejo el determinar sobre el asunto de la construcción del nuevo albergue, en atención a que hay muchos señores fuera de Sevilla, y para tratar de este particular conviene la mayor asistencia de señores consejeros. Seguidamente se levantó la sesión. A continuación se reunió la Comisión ejecutiva, y terminado el reparto de solicitudes en demanda de socorros, se acordó dar las gracias a la señora doña Braulia Carretero, viuda de Murga, por su donativo de 250 pesetas. Y no habiendo más asuntos de que tratar se dió por terminado el acto. Continúa de la lista de las nuevas suscripciones recibidas para ayudar al sostenimiento de esta institución benéfica: Don Rafael Cifos García, 0,50 mensualmente; don Joaquín de Haro y Pérez de la Concha, 2 pesetas; don Federico Silvego Carrón, 2; don Alberto Gallo, 1; don Baldemero Guzmán, 3; doña Elvira Buiza, 1; don Luis Gómez, 2,50; don Juan Amaro, 0,50; doña José Mestre, 1; don José María Herrera Orzáiz, 1; don José J. López Duque, 1; don Rafael Navarrete, 1; don Manuel Molina Martínez, 0,50; don Antonio Alfó Hicalgo, 5; don Vicente Herce, 2; don Eugenio Masset, 5; don Manuel Romero González, 2,50; don Emilio de Andrés Velázquez, 1; don José Capitan Lora, 3; don Francisco Pardo Muñoz, 1; don José Ignacio Mantecón, 5; don José Peña Rivera, 0,50; don Juan Galbis Bar, 1; don Ramón Contreras Perales, 1; don Adolfo, 1; don Segundo Ramos Díaz, 1; don Luis García Mesa, 2; don Francisco Delgado Iglesias, 2; don Plácido Fernández López, 1; don José García Boada, 2; don Rafael Romilla Castillo, 1; Unión de dependientes mercantiles de tejidos, 2.

FUTBOL

Mañana jueves, en el campo del Nacional F. C. se verificará un partido de campeonato eliminatorio semifinal, de tercera categoría, correspondiente al trofeo Eizaguirre, entre los equipos Regina Athletic Club, campeón del Centro, y el Arco Iris Football Club, de San Bernardo, campeón de Osario. El partido dará comienzo a las seis de la tarde. El Arco Iris, que ganó la primera vuelta por dos a cero, lleva buenas proporciones para clasificarse en la final, ya que el Regina tiene que ganar por más de un tanto para empatar al "goals" average. El Caizada F. C. ha elegido la siguiente Junta directiva: Presidente honorario, Manuel del Pozo (Rayito). Vicepresidente honorario, don Benigno Santa Cruz. Presidente efectivo, don Antonio Lucena Cid. Vicepresidente, don Antonio Braich Martín. Secretario, don Antonio del Río Sivianes. Tesorero, don Esteban del Pino Pacheco. Contador, don Rafael López Carnal. Vocales: Don Manuel de la Fuente, don Antonio del Río Muñoz, don Manuel Gordillo Márquez, don Rafael Salgado, don Antonio López y don Manuel de la Puente Herrera. Junta Deportiva: Don José Salas, don Francisco Ruiz, don Antonio Fresno y don Rafael Morales.

INDICADOR ECONOMICO

CADA PALABRA DIEZ CENTIMOS POR DIA PAGO ANTICIPADO

- MEDICOS: Venéreas, Sífilis, Males secretos, Matrn, Piel, Doctor Oñate, Especialista. Mata, 14. Doctor Castell, Especialista, Piel, Sífilis, Venereo, Zaragoza, 15. Consulta de 10 a 5. Económica, 8 noche. ARRIENDOS: Almacenes, se arriendan detrás de la Trinidad. Vista de Hologado. Arriendo almacén, Casilla, 21. Razón: Velázquez, 4. Arriendo almacenes chicos y grandes. Velázquez, 2. Piso principal calle Manuel Pacheco, puede verse Avenida Barcolla, 6. Amplio almacén, relativamente céntrico, con escritorio, Pópulo, 14. Habitaciones amuebladas, Gavidia, 6, segundo. Piso nuevo principal, dos balcones, 140 pesetas. Torrelaguna, 20. Arriendo piso nueva construcción, Oriente, 103. Habitaciones amuebladas, derecho cocina, Santa Ana, 23. Arriendo almacén, garaje, San Vicente, 39. Arriendo local para oficinas o industrias, Museo, 10. Almacenes para industrias o garages, Torrelaguna, 20. Arriendase hotelito amueblado, siete habitaciones, baño, patio, jardín. Razón, Bernabé Reina, 2. Habitaciones amuebladas, Conde Barajas, 32. Chalet Alcaid de Guadalupe, calle Barcelona, Razón, Bustos Tavera, 9. Habitación amueblada, cocina, 30 pesetas, señora Llerena, 14. Informada. Casas deisiete habitaciones, hermoso patio. — Sábana, 16. Se arrienda en la Pañoleta en cinco pesetas establecimiento, propio para el mismo. Arriendo piso 125 pesetas, céntrico, Dinero a hipotecas, San Eloy, 25. OFERTAS: Niquelados - Platedos - Dorados - Vidrio, 24. Teléfono 25.440. Diariamente 0'25 servicio, sillones mecánicos, cin cuenta oficiales, Cen tral, Tarifa (Campana). Ama cría, serrana, órfena, Vidrio, 25. Barbería con vivienda, renta todo doce meses suales, vale 1.150 pesetas. Razón: Carpio, o, barbería

Joyería Dalmás AMPLIADA CON SALON Exposición en el entresuelo Campana número 5 :- Teléfono 542 TIRADA A PICHONES SANLUCAR 29 de Agosto, dos de la tarde COPA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO Y PREMIO DE 2.500 PESETAS

CANAS Invento maravilloso para volver los cabellos blancos a su color primitivo... J. URIACH & C. S. A. BRUCH-49 BARCELONA

JUAN MIRO FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCIONES METALICAS ADRIANO, 36. - SEVILLA Especialidad en la construcción de puertas de chapas de acero ondulado, tubulares y de ballestas plegables, propias para almacenes y establecimientos. PRECIOS ECONOMICOS. SUEÑO TRANQUILO MATA MOSQUITOS ZAMPIRONI UNICO DESTRUCTOR DE LOS MOSQUITOS MOSQUITOS EXLJA ESTA MARCA ZAMPIRONI AGENTES EN ESPAÑA J. URIACH & C. S. A. BRUCH-49 BARCELONA

Tintorería ADEMA Limpieza y tintados sobre toda clase de prendas FABRICA ESCRITORIO: Bazán 9 y 3, SUCURSALES: Pl y Margall, 31 San Jorge, 28 (Triana); Feria, 68, y Cruz Verde, 1. Muñoz y Pabón, 2. SALES LITÍNICAS DALMAU PRODUCTO NACIONAL. ¡¡POR FIN!! Encontrar las mejores y más económicas. SE EXPENDEN EN: VASOS y CAJAS de 12 paquetes para preparar 12 litros; de 15 paquetes para preparar 15 litros. Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Paseo de la Industria, 14 BARCELONA

DELICIOSO PURGANTE ACEITE RICINO. Casa Bayona NOVEDADES - Objetos para regalos - ALVAREZ QUINTERO, 2 EL ISTMO CAFÉS LA CORONA las mejores, 10, 11 y 12 pesetas el kilo. Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 5. NAVOS X Enfermedades NAVOS X del estomago e intestino. D. CAMILO MURILLO BAILEN, 17. Teléfono 797. Consulta, a las tres. Línea de Automóviles RIOTINTO - NERVA SEVILLA AVISO Desde el día 1 de Junio basta nuevo aviso las salidas de las camionetas serán las siguientes: De Riotinto, por la mañana, a las siete y media tarde, a las tres y media. De Nerva, por la mañana, a las siete y media; por la tarde, a las cuatro. De Sevilla, por la mañana, a las siete y media; por la tarde, a las cuatro. Oñinas en Sevilla. ALBUERA núm. 7. No dejo de leer todos los días el gran rotativo madrileño HERALDO DE MADRID

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad el día 28 de Agosto
Máxima al sol... 45,0
» a la sombra... 33,0
Mínima... 20,4

El Liberal

SANTOS DE HOY

La Degollación de San Juan Bautista y Santa Sabina, vg.

JUBILEO.—Religiosas de San Leandro

EXTENSA INFORMACION DE TODO EL MUNDO

NOTICIAS DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS CON NUESTROS CORRESPONSALES

LA CUESTION SOCIAL

UNA NOTA OFICIOSA DEL SR. CRUZ CONDE

La Comisión mixta del ramo de construcción ha llegado a un acuerdo que se someterá a la aprobación definitiva del Comité Paritario, cuya resolución será obligatoria para obreros y patronos

En el Gobierno civil, por el señor Cruz Conde, ha sido facilitada a la Prensa la siguiente nota oficial: «A mi regreso de Madrid me he informado del curso de las negociaciones entabladas entre los patronos y obreros del ramo de albanilería. La Comisión mixta, que ha celebrado varias reuniones, ha terminado sus tareas, y hoy me han sido comunicadas las conclusiones a que han llegado, como consecuencia del examen de las peticiones de mejora defendidas por la representación obrera. El Gobierno, que ha tenido que reprimir enérgicamente el intento de huelga general, garantizando la libertad de trabajo y sancionando severamente todas las coacciones y los manejos perturbadores que han marcado el pasado conflicto, hasta conseguir que se restableciera por completo la normalidad, nada tiene que hacer en orden a esas conversaciones ni puede intervenir en otros términos que en los de dar al problema los cauces legales que den eficacia a los acuerdos que se adopten. A este efecto, he solicitado por telegrafo autorización para constituir el Comité paritario del ramo de albanilería, y a este organismo, instituido al amparo de la legislación social vigente, se someterán las conclusiones a que han llegado patronos y obreros en las reuniones de estos últimos días, y será el Comité Paritario el que las apruebe ó las modifique en definitiva. Después de esto, el Gobierno amparará con su autoridad el cumplimiento de los acuerdos del Comité Paritario y de los contratos de trabajo que, como consecuencia del mismo, puedan formalizarse. Tanto la Comisión obrera como la representación patronal han acordado satisfacer esta obligada transición de sus principios de acuerdo, que en esta forma recibirán, caso de ser ratificados por el Comité Paritario, la necesaria fuerza legal determinante de una obligación de respetuoso acatamiento que han de prestarle por igual obreros y patronos.»

INFORMACION DE PROVINCIAS

En la extensa firma regia de hoy figura el nombramiento de coronel del regimiento de Soria a favor de don Alfredo López Garrido

El ministro inglés de Negocios Extranjeros llegará el 3 de Septiembre a Santander y probablemente será saludado a bordo por el Presidente del Consejo y ministro de Estado de España

Firma del Rey

Santander 28.—El Rey ha firmado hoy numerosos decretos de varios departamentos ministeriales.

Lo más saliente de la firma es lo que transmitimos a continuación:

PRESIDENCIA

Decretos resolviendo varias competencias.

HACIENDA

Nuevo administrador de la Aduana de Sevilla

Concediendo la exención del pago de derechos reales al Patronato de Santiago, para la adquisición de un edificio destinado a Colegio Mayor.

Idem idem para la adquisición de una finca al Patronato antituberculoso de la misma ciudad.

Varias transferencias de crédito al ministerio de Fomento, importantes 4.800.000 pesetas, y anulando otras por valor de nueve millones 600.000.

Inclusión de un crédito para satisfacer premios.

Facultando al ministro para cobrar en oro ó en cheque representativo de este valor parte de los derechos de Aduanas por la importación y exportación de mercancías.

Varios nombramientos de Aduanas, entre ellos el de administrador de la de Sevilla a favor de don José Molias.

TRABAJO

Decreto estableciendo un canon de cincuenta pesetas sobre los billetes de emigrantes y otro de veinticinco sobre los medios billetes de igual clase, expedidos por las Compañías extranjeras de navegación autorizadas para este servicio.

GRACIA Y JUSTICIA

Don Oscar Pérez Solís es indultado

Decreto jubilando con los honores de magistrado de término a un magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo.

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo a don Emilio Gómez, que en la actualidad ejerce cargo análogo en la de Santander, y para ocupar esta vacante a don Joaquín Alvarez.

Promoviendo a magistrado de ascenso a don Manuel Morales, y disponiendo que pase a prestar sus servicios a la Audiencia territorial de Granada.

Nombrando magistrado de Soria a don Enrique Cuervo.

Indultando de la pena impuesta por la Audiencia de Bilbao al ex capitán de Artillería, don Oscar Pérez Solís.

INSTRUCCION PUBLICA

Fundación de Institutos

Decreto fundando Institutos de segunda Enseñanza para el Bachillerato elemental en Fregenal de la Sierra (Badajoz), Ibiza (Baleares), Aranda de Duero (Burgos), Peñaroya y Pueblo nuevo del Terrible (Córdoba), Noya (Coruña), Baza (Granada), Onate (Guipúzcoa), Villacarrillo (Jaén), Ponferrada (León), Calahorra (Logroño), Rivadeo (Lugo), Antequera (Málaga), Lorca (Murcia), Avilés (Oviedo), Cangas de Onís (Oviedo), Ciudad Rodrigo (Salamanca), Arrecife de Lanzarote (Canarias), Madridejos (Toledo), y Requena (Valencia).

Habilitando un crédito extraordinario para que dichos establecimientos puedan comenzar a funcionar en 1 de Octubre próximo.

Fijando el número de cátedras de idiomas con que ha de contar cada uno de dichos Institutos.

Reglas sobre el anuncio y provisión de escuelas nacionales, vacantes en Navarra.

Idem sobre el establecimiento de escuelas de maestras y maestros.

Dictando reglas para el establecimiento de escuelas de matronas.

GUERRA

El nuevo coronel de Soria

Proponiendo al coronel de Infantería, don Alfredo López, para el mando del regimiento de Infantería de Soria.

Idem al coronel don Francisco Llanos, para el mando del regimiento de Tetuán.

Idem a don Enrique Padilla, para la Zona de reclutamiento de Albacete.

Idem al coronel médico don Diego Segura, para la dirección de la Academia de Sanidad Militar.

Idem al teniente coronel de Infantería don Tomás Duque, para el destino vacante en el Cuerpo de Alabarderos.

LA ESTANCIA EN TENERIFE DE LOS REYES DE BELGICA

Santa Cruz de Tenerife 28.—Como estaba anunciado, llegaron los Reyes de Bélgica, que a pesar de viajar de rigoroso incógnito fueron cumplimentados por las autoridades.

Visitaron en la población la iglesia parroquial y el Instituto, marchando después al Monte de las Mercedes para contemplar el magnífico panorama.

Los Reyes belgas se mostraron como intrépidos alpinistas, pues se sentaron en un peñasco desprendido sobre un abismo a pesar de la alarma que cundió entre sus acompañantes, quienes manifestaron a los Reyes belgas el peligro que corrían.

Almorzaron en el llano de los Viejos, dando muestras el Rey Alberto de una franca democracia, quitándose la americana para estar más cómodo e invitando a sus acompañantes a que hicieran lo propio.

Los Reyes belgas han hecho grandes elogios del país, mostrándose encantados y maravillados de sus bellezas.

Cuando regresaron los Reyes a bordo la multitud les esperaba en los muelles, siendo objeto de entusiásticas muestras de cariño por parte del público, que vitoreaba sin cesar a los soberanos.

El público cubrió materialmente de flores el coche del Rey Gustavo y el de su esposa.

Hablando los Reyes con el alcalde, dijeron que en el Congo belga habían visto a un matrimonio, natural de Santa Cruz de Tenerife, que les había regalado un leoncito amaestrado.

Los regios viajeros se muestran encantados de las atenciones que reciben no sólo por parte de las autoridades, sino del vecindario.

LA REUNION DE LA JUNTA DE TRANSPORTES POR FERROCARRIL PRESIDIDA POR SAN JURJO

San Sebastián 28.—El general Sanjurjo ha presidido la reunión de la Junta de transportes por ferrocarril, que se ha celebrado en Villa Matilde Enea.

A la salida, el Alto Comisario de España en Marruecos manifestó que no hacía declaraciones por no tener interés para el público lo que en la reunión se había tratado.

Añadió que aún estaría en ésta de diez a doce días.

RESULTADO DE LAS CARRERAS DE SANLUCAR

Sanlúcar de Barrameda 28.—Con extraordinaria animación se han celebrado las carreras de caballos de esta tarde, siendo el resultado el siguiente:

Primera carrera.—Garvey, 1.000 metros: 900 pesetas al primero y 200 al segundo, para caballos cruzados.

Primero, «Bengali», del marqués de Arizón; segundo, «Jague».

Llegan al hipódromo los infantes don Alfonso y doña Beatriz y sus hijos los infantitos don Alvaro, don Alfonso y don Ataulfo.

Segunda carrera.—Infante don Alfonso: Una copa y 700 pesetas al primero y 200 al segundo, para caballos y yeguas de segunda categoría.

Primero, «Tavora», y segundo, «Oriental III».

Tercera carrera.—Real, handicap. Premio, copa del Rey; segundo, copa del Ayuntamiento, para caballos cruzados. 600 metros.

Primero en entrar en la meta, «X», montado por el teniente San Juan; segundo, «Bonijo».

Cuarta carrera.—Guerrero Herra-

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

El Presidente francés Doumergue ha ofrecido un almuerzo en Rambouillet a los firmantes del Pacto Kellogg

Hoy saldrán de Le Bourget los aviadores Assollant y Lefevre para batir el «record» mundial de distancia

CHAMBERLAIN HARA UN VIAJE MARITIMO, POR PRESCRIPCION FACULTATIVA

Londres 28.—El ministro de Negocios Extranjeros, mister Chamberlain, que como se sabe, se encuentra delicado de salud, embarcará el día 30 de los corrientes en el puerto de Liverpool en uno de los grandes trasatlánticos ingleses, que zarpará para los Estados Unidos de América del Norte.

En el viaje, impuesto por prescripción facultativa, acompañarán al ministro inglés su mujer y sus hijas, y durará la excursión marítima once ó doce semanas, aproximadamente.

PARA BATIR UN «RECORD» MUNDIAL DE AVIACION

Le Bourget 28.—Esta mañana, en vista de las favorables circunstancias del tiempo, salieron de este Aeródromo, para intentar batir el «record» mundial de distancia en línea recta, los pilotos Assollant y Lefevre, que, como se sabe, habían aplazado el vuelo por la inseguridad de la atmósfera.

A BATIR OTRO «RECORD»

Le Bourget 28.—A las cinco y cincuenta y cinco de la tarde salió el aviador Finat a batir el «record» de distancia en circuito cerrado para aviones monoplanos de tercera categoría.

UN ALMUERZO EN RAMBOUILLET A LOS DELEGADOS QUE HAN FIRMADO EL PACTO

Rambouillet 28.—El Presidente de la República ha ofrecido en el Casino de Rambouillet un almuerzo a los firmantes del pacto Kellogg.

Al solemne acto asistieron los embajadores de las potencias firmantes y todos los miembros del Gobierno francés.

Durante la celebración del almuerzo, dieron la nota cómica unas sufragistas extranjeras que se presentaron con un cartelón, pretendiendo llegar hasta donde se celebraba el almuerzo.

LA FIESTA NACIONAL

En Málaga se lidian toros de Miura y en Linares de Pablo Romero

TOROS DE PABLO ROMERO, PARRA FELIX RODRIGUEZ, BARRERA Y ARMILLITA CHICO

Linares 28.—Se lidiaron seis bichos de Pablo Romero por las cuadrillas de Félix Rodríguez, Vicente Barrera y Armillita chico.

Al hacer el pasee se nota que Barrera se resiente de la última corrida.

Por primera vez se usaron los petos protectores de los caballos.

PRIMERO.—Félix lo capotea por bajo.

Con la muleta tampoco se hace aplaudir, toréandole por la cara, sin lucimiento ninguno. Un pinchazo. Otro, entrando feamente. Otro más (Pitós.) Media mala, y descabella. (Pitós.)

SEGUNDO.—Sale haciendo cosas feas. Barrera lo sujeta con el capote; pero no puede lucirse por las condiciones de la res.

Mansurroneando llega al último tercio de la lidia.

Barrera se muestra artista y valiente, y lo torea lo mejor que puede, para una gran estocada. (Ovación.)

TERCERO.—Armillita lo torea guapamente, y se hace aplaudir en su quite.

El matador pone dos pares de banderillas buenos, y cierra el tercio Magritas con uno enorme.

Armillita hace una faena aceptable, para dos pinchazos. (Palmas.)

CUARTO.—Félix se muestra valiente y artista con el capote.

Con la muleta, empieza bien; pero luego el toro le achucha y hay una excesiva intervención del peonaje, que protesta al público.

Un banderillero pincha al toro con la puntilla, y se arma la bronca.

UNA CARTA DE EXCUSA DE STRESSEMAN

Rambouillet 28.—El presidente Doumergue ha recibido una carta de Stresseman excusándose el no asistir al banquete a los firmantes del pacto Kellogg.

Funda su excusa Stresseman en tener necesidad de haber salido de París ayer mismo por el delicado estado de su salud.

UN SUPUESTO ARTICULO DE CHAMBERLAIN

Londres 28.—Con motivo de la publicación en la Prensa norteamericana de un artículo atribuido al ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, mister Chamberlain, se ha desmentido rotundamente el contenido del mismo, diciéndose oficialmente ser apócrifo.

En el artículo se decía que Inglaterra estaba dispuesta a hacer determinadas concesiones a Francia.

LOS QUE ASISTEN AL CONGRESO EUCARISTICO DE SIDNEY

Londres 28.—Telegrafían de Sidney (Australia), que al Congreso Eucarístico asisten 35.000 peregrinos.

El mensaje del Papa será radiado al mundo entero el 30 del corriente, de las 19 y 45 a las 20 y 45, con longitud de onda de 275 metros.

EL SERVICIO DE RADIO ENTRE ESPAÑA Y CUBA

Habana 28.—La Compañía cubana española de radio está montando dos potentes estaciones en la Habana y Madrid, de onda corta y continua, para inaugurar el servicio en el mes de Septiembre próximo.

Servirá por lo pronto informaciones de Prensa, en intercambio de los dos países.

NOTICIAS DE MADRID

La Policía ha descubierto una banda de hampones que se dedicaba a desplumar incautos jugadores

En un cuartel ha ocurrido una desgracia ó accidente durante la operación de descarga de cartuchería

UN AUTO ARROLLA Y MATA A UN CICLISTA Y DESPUES CHOCA CONTRA UNA PARED.—TODOS LOS OCUPANTES RESULTAN HERIDOS

Madrid 28.—A las siete de la tarde bajaba hacia Chamartín de la Rosa un automóvil ocupado por cuatro personas mayores, el chofer y dos niños.

Al llegar a un grupo de hoteles que hay cerca del hotel del Negro, el auto arrolló a un ciclista, albanil de oficio, que murió en el acto.

El auto se estrelló contra la tapia de uno de los hoteles, casi penetrando en el mismo.

Todos los ocupantes del auto resultaron heridos, dos ellos de gravedad.

Los heridos recibieron asistencia en la casa de socorro de Tetuán de las Victorias.

ACCIDENTE DESGRACIADO.—UN SOLDADO MATA A UN COMPAÑERO

Madrid 28.—En el cuartel de la Montaña, donde se aloja el regimiento de Covadonga, se ha desarrollado hoy un desgraciado suceso.

Varios soldados estaban dedicados a descargar cartuchos. En los ratos de ocio se entretenían en disparar los fulminantes de las vainas metálicas, simulando un combate.

Un soldado metió en la recámara del fusil un cartucho que resultó estar cargado, sin duda por haber caído en el montón de los descargados, y disparó con tan mala fortuna, que el proyectil hirió en la ingle a un compañero, que falleció poco después.

La desgracia produjo enorme impresión en el cuartel.

El muerto es un muchachito de diecisiete años, voluntario, que se llamaba Jesús Santos, natural de un pueblo de la provincia de Ciudad Real.

TODAVIA NO DEJAN TRANQUILO AL POBRE JORGE

Madrid 28.—La policía ha descubierto una banda de individuos del hampa que se dedicaba a desplumar incautos con los juegos de cartas, valiéndose para ello de barajas marcadas.

Ultimamente habían establecido su industria en un colmado de la plaza de Bilbao y allí fueron sorprendidos.

Han sido detenidos los hermanos Soldevilla Ruiz, muy conocidos de la policía, y otros más.

Con las barajas intervenidas y el metálico han sido puestos los detenidos a disposición del Juzgado.

No obstante la importancia que tiene en sí la detención de estos sujetos, el comisario del distrito del Centro había intensificado sus trabajos para sorprenderlos por saber que formaba parte de la banda el autor de un importante robo cometido en un establecimiento de Madrid hará un año y

Las modificaciones del puerto de Sevilla

Madrid 28.—La «Gaceta» publica en su número de ayer, un decreto, en virtud del cual se autoriza al ministerio de Fomento para sacar a concurso las obras en proyecto relativas al futuro puerto de Sevilla, referente a las bases 1, 4, 5, 6 y 16 del plan general de obras, formuladas por la junta general del Puerto y aprobado en real decreto de 24 de Marzo de 1927.

La primera de dichas bases comprende la apertura del nuevo cauce del río, que ha de rodear el barrio de Triana, comprendiendo también las de defensa y cerramiento del antiguo brazo. El importe del presupuesto asciende a 14.044.750,70 pesetas.

La referente al apartado 4, comprende las obras y ejecución del puente móvil en uno de sus tramos que ha de tenderse sobre el nuevo cauce, cuyo presupuesto se eleva a 1.391.450 pesetas.

La referente al grupo 5, comprende el proyecto y ejecución del viaducto de hormigón armado de Sevilla a Puebla del Río, cuyo presupuesto es de 1.305.272,78 pesetas.

Para el grupo 6, que comprende el proyecto y ejecución de la esclusa en el Canal Alfonso XIII, se señalan pesetas 3.217.487,62.

Las obras del número 16 se refieren a la construcción de una barriada que sustituirá a la de Vázquez Arriero y San José. Asciende el presupuesto a 1.368.113 pesetas con 15 céntimos.

El artículo segundo de este real decreto dice que los gastos correspondientes a la ejecución de estas obras se abonarán con cargo al presupuesto extraordinario de obras de puertos aprobado en el real decreto-ley de 9 de Julio de 1926.

MARRUECOS

La Pasqua de Mujid.

Zetán 28.—Con gran animación ha comenzado la Pasqua de Mujid, en que se conmemora el natalicio de Mahoma.

El Jaha, como de costumbre, ha acudido a rezar a la Mesalla, siendo aclamado por el pueblo musulmán a la ida y al regreso.

Para valorar unas propiedades.—Paliducos evacuados.

Tetuán 28.—Ha llegado una comisión de alemanes encargada de valorar las propiedades que en esta provincia los hermanos Manesman, que tanto intervinieron en los asuntos de Marruecos cuando la pasada gran guerra.

Han sido evacuados 150 paliducos que estaban hospitalizados en el Sámtono, García, Aldave, de Ceuta.